

DESDE BARCELONA

El ruido y las nueces

Se encuentran en Barcelona y su presencia ha pasado hasta ahora casi desapercibida, los delegados del Estado en la comisión mixta de traspaso de servicios. Ya entiende el lector que se trata de los servicios que por el Estatuto el poder central transfiere a la Generalidad de Cataluña. Esta comisión que está presidida por don Carlos Esplá, subsecretario de Gobernación, se compone de personas competentes en algunos de los ramos ministeriales a que se refiere el traspaso de servicios. Estos señores, establecido oficialmente el contrato con los representantes de la generalidad empezarán a negociar los innumerables asuntos referentes a la autonomía. Su labor será ardua. No se discutirán ni teorías, ni posiciones de doctrina política. Se discutirán intereses. Se supone que el traspaso total de servicios no podrá realizarse antes de dos años. Así lo aseguraba el señor Hurtado, político que por su posición puede saberlo. En todo caso hay algo que salta a la vista: el Estatuto y el traspaso de servicios están en la misma relación que el ruido y las nueces en el refrán castellano. El Estatuto es el ruido; el traspaso de servicios son las nueces. Según sea el criterio que se adopte en el traspaso, así será de ancha o de estrecha, de viable o de no viable, de brillante o de oscura, la autonomía.

¿Qué criterio triunfará en esta labor? ¿Cuál será el principio orientador del traspaso? Se trata en realidad de dar forma práctica, de llenar de vida el texto legal del Estatuto. Esto se puede hacer, desde luego, de muchas maneras. Puede haber una tendencia por ejemplo a interpretar de una manera generosa y ancha el texto del Estatuto. Puede haber, por el contrario, una tendencia a la interpretación restrictiva. En algunos asuntos, por ejemplo, el interés del Estado puede ser más rígido que en otros. La Generalidad por su parte considerará que hay aspectos más dignos de ser llevados más allá que otros. No puede satisfacer de ningún modo a la Generalidad que se de por ejemplo a la interpretación de los párrafos del Estatuto que se refieren a Instrucción Pública un criterio literal y cerrado. En este punto, que es desde el punto de vista catalán uno de los más flojos del Estatuto, ¿qué hubiera obtenido Cataluña sin los decretos, hoy leyes de la República, otorgados en su día por don Marcelino Domingo? Hay por otra parte el problema de la Hacienda que es un problema bastante oscuro y que no fué precisamente aclarado por el discurso que sobre la materia hizo el señor presidente del Consejo de Ministros. Esta obscuridad se aclara de pronto, sin embargo, si uno se da cuenta que lo que le falta precisamente a la Generalidad es dinero o al menos un procedimiento legal para obtenerlo. En este punto la batalla será pues empuñada porque la Generalidad ha empezado a funcionar con mucho boato y con una brillantez externa indiscutible, y esto cuesta dinero, cuesta muchísimo dinero.

Claro está que, en definitiva, el criterio imperante con que será llevado a cabo el traspaso de la situación política. Si la situación Azaña puede ser mantenida, con las modificaciones que sean precisas, durante un número determinado de meses el traspaso se llevará a cabo con un criterio mucho más favorable que si el gobierno pasa a manos de políticos distintos. En el panorama parlamentario, todos los políticos están frente al Estatuto, definidos y no tiene duda que el nombre de Azaña tiene frente a la autonomía, una significación distinta que el de Sánchez Román, que el de Lerroux y no digamos que el del Sr. Maura. Es a través de esta contrapartida, pues, que

habrá de verse la orientación del Partido dominante en Cataluña—el partido del señor Maciá—frente a la situación parlamentaria y política. La Esquerra se convertirá en el núcleo más ministerial de que podrá disponer el señor Azaña en los meses sucesivos, en el grupo más azafista simplemente porque la Esquerra sabe que el mejor traspaso de servicios que podrá hacerse será el que se realice bajo la super visión del señor Azaña y manejando el detalle del asunto sus correligionarios más íntimos. Y he aquí como un asunto aparentemente administrativo y burocrático interviene decisivamente en la fijación de la situación parlamentaria de todos los diputados catalanes o de casi todos, porque en este punto hay solo ligeros matices.

Nos atrevemos a decir que si el señor Azaña tuviera en su mano la posibilidad de negociar con otros grupos del Congreso un traspaso de servicios como el que está negociando con la Esquerra y pusiera en estas negociaciones el mismo espíritu que hasta ahora ha puesto en el asunto catalán, su permanencia en la jefatura del gobierno quedaría asegurada por muchísimo tiempo, por la duración, al menos, de la negociación misma. Decía Maquiavelo que la inteligencia humana adopta

tres formas inconfundibles: Hay el hombre que se entiende a sí mismo; hay el hombre que entiende a los demás; hay finalmente el hombre que no se entiende ni a sí mismo ni a los demás. Y el gran florentino añadía que la forma más útil y más práctica de la inteligencia humana es entender a los demás. Hasta ahora el señor Azaña es el político que más ha pretendido entender a los catalanes y esto se ve claro si se piensa en la posición de otros políticos. Esta comprensión no puede caer en saco roto, hoy menos que durante la discusión del Estatuto. Y por la razón que decimos al principio: porque el Estatuto es el ruido y el traspaso de servicios son las nueces del refrán famosísimo.

No hay pues otra perspectiva: Cataluña continuará siendo ministerial. Se descuenta, desde luego, la posibilidad de que la negociación del traspaso origine roces, disgustos, apasionamientos y hasta situaciones de tirantez, verdaderamente graves. Si esto ha de ser así, ¿qué no se hubiera producido estando la política general en manos de otros políticos? Este es el tipo de razonamiento que impera, en definitiva, en política. Y este tipo de razonamiento es el que explica el ministerialismo de otras regiones. En la España actual todo el mundo ve las cosas desde el punto de vista de su particular traspaso de servicios...

José PLA

(Prohibida la reproducción)

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Ediciones de "Biblioteca Nueva"

La casa editorial madrileña «Biblioteca Nueva» de la que es propietario y director don José Ruiz Castillo, uno de los precursores del actual renacimiento editorial español, cuyos méritos han sido sancionados con su elevación a la presidencia de la Cámara Oficial del Libro, ha publicado estos meses varias obras, que reseñamos concisamente a continuación.

Del tiempo pasado y Amores y picardías son los títulos de los dos volúmenes publicados de la serie «Leyendas, tradiciones y sucesos del México Virreinal» por Artemio de Valle-Arizpe, insigne historiador mexicano, que en su país y en toda América goza del máximo prestigio. Trátase de libros de sumo interés histórico y literario, que juntan a su positivo valor como enjuiciamiento y divulgación de períodos del ayer de aquel gran país, el atractivo de su bello estilo, de su amenidad y galanura. Por sus páginas desfilan, certeramente evocada, una sucesión de personajes y tipos dispares, todos ellos interesantes y curiosos, que revelan las características psicológicas y sociales de la época, y las determinantes de la que entonces era Nueva España. No solo en este aspecto, sino también en la pintura del suelo, en la reconstrucción de costumbres, etc., Valle-Arizpe da fe de su renombre y de sus dotes admirables, que hace de todo cuanto escribe algo cautivador. Sus ya numerosos lectores desean, pues, conocer el volumen tercero y último de la serie, próximo a aparecer, y las siguientes producciones del ilustre escritor.

Los pueblos y Castilla, por «Azorín». La nueva edición de estas obras del ilustre estilista que lanza ahora «Biblioteca Nueva» viene a reverdecir la devoción que tan considerable sector de público siente por la obra primigenia de aquel. Pensamos que, al igual que nosotros, muchos admiradores de «Azorín» habrán releído estas dos magníficas producciones suyas, siempre fragantes de belleza y emoción, al ofrecerse a su vista en los escaparates de las librerías, y que esa nueva lectura les habrá proporcionado no solo horas de deleite espiritual, sino mayor penetración comprensiva en el acervo de sus ideas, imágenes y sugerencias. Excelente tributo este de la casa editorial de referencia, simultaneando la publicación de las nuevas obras del ilustre maestro del habla castellana y la reedición de las anteriores que se agotan.

Idearlos.—De los famosos *Idea-*

rios de Larra, Costa y de Ganivet que esta casa editorial lanzó hace años, reimprimiéndose los dos últimos pensadores españoles citados. El *Ideario de Costa* es excelente recopilación de lo más saliente del pensamiento del gran precursor del renacimiento español, hecha por José García Mercadal, con prólogo de Luis de Zulueta. El *Ideario de Ganivet* también recopilación de García Mercadal, tiene prólogo de Cristóbal de Castro.

Torero soberbio.—El gran escritor humorístico que hay en «Antoniarrrobes» manifiéstase en la superación de sus dotes y estilo patentes en obras anteriores mediante este su recentísimo, que «Biblioteca Nueva» incluye en la «Colección de grandes novelas humorísticas». Trátase de una narración de mérito, que destaca desde sus primeras páginas la gran riqueza de observación y la madurez del plan que ha precedido a su trazado. Su autor demuestra poseer gran conocimiento de la psicología toreril, sin el que no le hubiera sido posible escribir esta novela plena de sarcástica gracia e ironía. Historia personal completa y dilatada, el protagonista o figura central de la trama inicia su actuación en plena infancia y termina en la tumba, sin pasar por momentos en que amengue el interés de esa trayectoria terrena. Tal curso vital comprende fases y aspectos dispares, todos de gran poder expositivo, que denotan esa gran asimilación del tema y esa gran facilidad y maestría narrativa del autor de *Torero soberbio*.

ANGEL DOTOR

Elogio de Mallorca

Al Rotary Club de Mallorca

No se bien como empezar a describir de pálido modo la belleza grandiosa de esta tierra bendita. Vengo desde Madrid; un viaje vertiginoso a través de las áridas planicies manchegas, y después de un viaje por mar, una entrada lluviosa en una ciudad, que, al día siguiente rie cascabelera y alegre como una ondina en el corazón del espejo azul del Mediterráneo.

Excursiones: Han desfilado ante mí paisajes pleróticos de belleza: por tortuosas y pintorescas carreteras Valldemosa, Deyá y Sóller me han embujado con la magia melancólica de su atardecer y me han deslumbrado con la sublime belleza de su mar azul y de su sol radiante, y hoy una puesta de sol desde la torre del homenaje del castillo de Bellver, me ha aprisionado definitivamente entre

las mallas, encantadas de belleza de la Isla del cielo azul.

Una excursión que prometía muchísimo, una subida a través de la carretera que surca el parque del castillo, y por fin en la cima: Ante mí la mole pétrea de Bellver, eleva al cielo sus erguidos torreones, y una vez dentro los anchos corredores y el patio entre esbeltas arcadas ojivales despierta en mi alma fantásticos recuerdos de poéticas leyendas medievales; oscuras escaleras, y al final la viflante caricia del sol y el aire mallorquin que azota mi rostro.

Estoy en la parte más alta del castillo: abajo las casas de Palma, disminuidas por la distancia, parecen gaviotas que duermen su sueño en el lecho de nácar y azul del Mediterráneo; el sol se va ocultando; el mar, antes tan azul, presenta ahora unas tintas encantadas que cautivan el ánimo y envuelven el corazón en un velo de poesía, y más que agua semeja un enorme mosaico que se extiende hasta el infinito.

Illuminada por los últimos reflejos del sol está sublime: en la orilla, un tinte rojo con reflejos morados que va disminuyendo hasta el verde y que allá en la lejanía se convierte en azulina difuminándose con el cielo, hace parecer al paisaje la obra caprichosa del genio de un artista que marcó el horizonte con sublime pincelada. El sol hacia el ocaso, se oculta entre largas nubes que transparentan con encanto su disco escarlata, mientras que poco a poco desciende tras los espesos ramajes de los pinos montafosos hundándose en el mar en una agonía de belleza y de sangre.

La noche va cayendo: a nuestros pies los autos cruzan veloces hacia Palma que se envuelve muy despacio en los velos misteriosos del atardecer, y en el puerto los barcos encienden sus luces que rielan como estrellas en las aguas tranquilas de la bahía.

Sublime espectáculo, sublime Mallorca; encontré en ti un tesoro de poesía y de belleza que nunca imaginara aun en los sueños más descabellados de mi mente de poeta; yo te admiro, y te adoro como si fueras mi madre, pues tu cielo tan azul es digno del trono de hadas de tu mar de esmeralda. Salve Mallorca; yo te venero, y aún sin haber nacido en tu seno yo soy tu hijo.

B. García Gill

Alumno del Hogar Escuela de Huérfanos de Correos.

N. de la D.—Hoy, después de unos días de permanencia en Mallorca, emprenden el regreso a su residencia, los alumnos del Hogar Escuela de Huérfanos de Correos, que, como fruto a su estudio y aplicación, han realizado un viaje por España.

Antes de abandonar nuestra isla, uno de los excursionistas, 15 años de edad, ha querido expresar públicamente su impresión de Mallorca y nos place darle acogida por representar, junto con una vibración de gratitud, un sentimiento de juvenil, e ingenua por tanto, admiración.

De la depresión económica mundial

Para limitar la producción del café brasileño

Por un decreto del Presidente del Brasil doctor Vargas, ha sido prohibida durante el próximo trimestre la plantación de café en el territorio nacional. Las existencias de este producto almacenadas actualmente en dicho país, se calculan en 18 millones de sacos y a esto se añade que la última cosecha ha excedido a lo previsto para las primeras exportaciones. El decreto se encamina a conseguir por este medio que cese la sobreproducción del café.

En el último año económico, el Brasil ha destruido millón y medio de sacos de café.

Aumenta el número de parados en Inglaterra

El número total de los obreros sin trabajo ha aumentado desde el 25 de julio pasado hasta el comienzo de la huelga de los tejedores—22 de agosto—en 48.046, elevándose a 2.859.828.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olivei Vert y Jaime Treres Riera.

Falleció repentinamente en Madrid el ex-ministro marqués de Cortina.

Tenia 71 años.

LITERATURA PERIODISTICA

Crisis y decadencia de la familia

Ante las muestras de uno de esos fotografías que convierten los portales de las casas que habitan, en grutas frescas y maravillosas de la fotografía, nos hemos parado a considerar la crisis y decadencia de la institución familiar... Nos hemos parado a considerar la actual relajación del vínculo, como una liga gastada, incapaz ya de ceñir a un grupo de personas en apretado haz independientes entre la mies humana.

Ya no se exhiben entre las muestras de los fotógrafos—estalactitas o estalaminas—de su portal, aquellos retratos inconfundibles de madre, de hermano, de hijo o de cuñado... Fotografías como aquellas que adornaban las consolas de nuestros abuelos, entre rizados cirios y bajo litografías de asunto religioso o de personaje político. Fotografías como aquellas que nos enseñaron a conocer el tío que marchó a América; la madrina con su atavío del día del cristianar. El primo con el uniforme de soldado, muerto en Marruecos y la madre en los tiempos en que fué cortada por el padre... ¿En que casa de hoy se muestran o siquiera se conservan esas fotografías familiares?

Aquella polla de burla y sátira germinada en la literatura popular contra el pariente ha conseguido con su fiera constancia de carcoma, reducir a cenizas los modestos árboles genealógicos de la burguesía. Burla y sátira contra la suegra, el primo y el tío, hasta convertir las palabras en símbolo de lo insoportable, lo necio y lo grosero.

Entre las reformas, con sus palabras de entrar y salir por los oídos conspirando por una causa, prodriamos recoger las infinitas cuentas de un collar difamatorio de la familia, desde el «Parientes y trastos viejos poco y lejos» hasta el otro de «Ni de pariente te confíes, ni de mujer te fíes».

A todo trance queremos evitar—tampoco nacimos para ello—recuerdos históricos y citas aliadas, nos basta, para hacer honor al rotulillo de cabecera, señalar el hecho de que los fotógrafos ya no retratan como hacían antes, para ofrecer y perpetuar recuerdos familiares, sino más bien para «carnets» de identidad y para aliviar ambiciones de cinematografía.

No obstante la declaración anterior si anotamos que la civilización humana debió gran parte de su grandeza a su sentido familiar, a su concepción superfamiliar, estableciendo el más allá de la familia en la «geus» y la «clientela». Y la preponderancia de la aristocracia en la Edad Media, se debió sin duda, a su celo por conservar la estrecha unión de la familia, de su familia, frente a las familias extrañas.

Los arquitectos y los juristas consultos atentan hoy contra la familia, disparando los tiros de gracia para su muerte: Casas insuficientes que obligan a la dispersión, casas sin techo para el viejo pariente, para esa persona convertida en trágico monumento de su soledad como si sus apellidos fuesen palabras de reciente invención como las poéticas palabras de los modernos poetas; leyes disociadores con prematuras emancipaciones y rupturas vinculares. El hombre elimina a sus parientes, pero como lo es innato el espíritu de socialidad y solidaridad—como atestiguan todos los tratados de Derecho Político—extrema los vínculos de unión extra-familiares: Agrupación política, agrupación profesional, círculo recreativo, sociedad de defensa... Viejo problema de las promesas incumplidas porque el Estado llega a prometer hasta la cordialidad de un corazón que no tiene.

El hombre sin familia se conserva o se engaña acrecentando el número de amigos, pero los amigos a los que se ha llegado a llamar parientes de elección, son incapaces para el hogar y la tradición... solo sirven para la vida evaporada y sin consistencia de la calle y en último término: ¿Desde cuando el hombre es capaz de elegir?

Los amigos son a los parientes como los dioses de la Mitología son a los Dioses de las Religiones, esto es, los unos se crean y los otros crean.

Pienso yo que las modernas democracias serían más fuertes a los peligros que las amenazan reforzando su sentido familiar y su práctica familiar. Pienso yo que sería un alivio a la crisis económica del mundo hacer honor a los apellidos tendiendo la mano ayudar a los parientes desvalidos. ¿Qué hombre por pobre

y miserable que sea carece de un pariente poderoso?

El jefe de nuestro Gobierno creó recientemente el hogar del soldado: avisa contradictoria en el panel de una política socialista. El político, como ministro de la guerra, quiso aliviar la situación de una clase social sin hogar y sin familia. Pero si alguien puede carecer de familia es el soldado, su recuerdo le acompaña... Preferible fuera fomentar y reforzar el hogar individual de cada español. Política que si se inaugurara en España habría de atraernos las miradas de imitación del mundo.

Yo solo puedo decir: hay que volver a retratar con cara y destino de hijo, de sobrino, de cuñado, de primo... Fotografías como aquellas que contemplamos en nuestra niñez y nos enseñaron a conocer.

SAMUEL ROS

(Prohibida la reproducción).

Política internacional

El mensaje de Hoover

El Mensaje de Hoover satisfizo e inquietó a la vez a la opinión inglesa. Les produjo satisfacción el propósito de inaugurar las conversaciones con los países que cumplieron su compromiso con América el 15 del actual, pero se duda al mismo tiempo, de la utilidad de tales conversaciones, con un jefe de Estado que está a punto de abandonar su jefatura, y que tiene en contra el cuerpo legislativo actual y que además ha manifestado su propósito de pasar por encima de la voluntad del Congreso, designando una delegación para negociar con los deudores a su país, motivo por el cual, tal vez, aquel Congreso repudió las actas del Presidente norteamericano.

Hoover parece realmente dispuesto a un examen completo de todos los problemas de las deudas con la Gran Bretaña, con miras a una reducción de las deudas de aquella: pero a cambio de compensaciones. Falta saber si la Inglaterra proteccionista, tendrá que reducir sus tarifas con ventaja para la producción americana? Por otra parte falta saber también si accederá a lo que parece exigir el Presidente Hoover, o sea a la renuncia a la política que desde hace años ha seguido en el dominio monetario volviendo al patrón-oro. Y estas cuestiones son realmente las que preocupan la opinión inglesa.

En las notas dirigidas por la Gran Bretaña a Washington, se insistió en la necesidad de abrir lo antes posible las negociaciones con el fin de alcanzar una reducción de la deuda británica bajo la base ya convenida con Francia. Se dice que América estaría dispuesta a reducir la deuda de Inglaterra hasta un 33 por ciento, pero el anhelo británico es de la reducción del 90 por ciento de la suma inicial.

Además se conocen en Londres las intenciones de Roosevelt, verdadero dueño de la situación, el cual pone como condición a la reducción dos condiciones difícilmente aceptables para Inglaterra y son:

«Estabilización de la libra esterlina, que privaría a Inglaterra de una gran parte de su libertad de maniobra en el dominio económico. Y un ataque contra los acuerdos de Ottawa para impedir la formación de una unión económica imperial, separada de los Estados Unidos por altas barreras aduaneras.

En todo caso una acción combinada con Francia en particular, queda inserta al programa británico, creyéndose saber en Londres que la falta de pago por Francia, lejos de romper los puntos de contacto entre París y Washington parece haber dado un nuevo impulso a las conversaciones franco-americanas, y que Stimson ha dado pábulo a las esperanzas del pueblo francés, aceptando con satisfacción Inglaterra la negociación con norteamérica. Pues se dan perfecta cuenta en Londres, que si Roosevelt y sus consejeros íntimos comprenden mejor que sus predecesores la situación de Europa, son también menos anglofilos que Hoover y Stimson, y por ello aparte de la satisfacción, no deja de sentir inquietudes la opinión británica, ante la situación actual.

N. B.

El Día publica diariamente 4 páginas

INFORMACION LOCAL

SUCESOS

Incendio

A las 13 horas del día 21 del actual se presentó a la guardia civil del puesto de San Juan (Ibiza) el vecino Jaime Mari Torres, con domicilio en la casa de campo denominada «Ca'n Jaume de'n Toni Negre» denunciando que sobre la una de la madrugada del mismo día se había declarado un incendio en su casa, quemándose diez o doce quintales de paja, unos cuarenta o cuarenta y cinco de algarobas, mil cincuenta y cinco litros de trigo, mil cuatrocientos de cebada, doscientos cuarenta de aceite, tres botas de vino, dos sillas, y algunos otros efectos de uso doméstico, calculando las pérdidas en unas 4.500 pesetas.

Trasladada dicha autoridad al lugar del siniestro pudo observar que un local anexo a su morada había sido reducido a cenizas quemándose toda la techumbre y quedando solamente en pie los muros del citado local.

Practicadas gestiones para comprobar las causas del incendio, como en el curso de ellas se pusiera de manifiesto que el denunciante tenía asegurado el cereal y líquidos citados, así como que se hallaba en una situación económica bastante difícil, fué interrogado minuciosamente como asimismo su familia, resultando de las declaraciones de ellos evidente culpabilidad para el referido Jaime Mari Torres, quien, a pesar de que las pruebas que se le pusieron de manifiesto eran convincentes, persistió en su negativa, pero no así su esposa, que acabó por confesar la intervención del mismo en el incendio originado para poder, con el importe del seguro, atender al pago del vencimiento de obligaciones pecuniarias.

Otra circunstancia que también se destacó es que según él el fuego se inició a la una hora del día y hasta las tres no se requirió la cooperación de sus convecinos los que, al llegar, encontraron solamente un montón de escombros, siendo los avisados no los más inmediatos sino los más distantes.

Dicho individuo, con el atestado instruido al efecto, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal.

Detención por riña

La guardia civil del puesto de La Puebla comunica que a las 22 horas del día 23 procedió a la detención del vecino Juan Soler Serra, de 38 años de edad, casado, de oficio albañil, por agredir, en riña, a su convecino Sebastián Mut Mieras, ocasionándole una contusión en la región occipital de pronóstico reservado, según dictamen facultativo.

El detenido, juntamente con el atestado instruido al efecto, fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

Una niña cae de un segundo piso a la calle

La niña Francisca Antón, de 10 años, se hallaba limpiando los vidrios de la puerta del balcón de su casa, San Magin, 73, piso 3.º, y en un falso movimiento tuvo la desgracia de caerse a la calle.

Recogida por algunos vecinos, fué conducida en un automóvil a la casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció fuerte contusión en la región parietal y conmoción cerebral.

El estado de la infeliz niña fué calificado de grave.

Robo frustrado

El día de Navidad, a las seis y media de la tarde, el delincuente habitual contra la propiedad Ramón Torres Mari; (a) «Ripe» penetró en la casa señalada con el número 21, piso 1.º, de la calle de la Reina Esclaramunda, con intención de robar. Para abrir la puerta valióse de una ganza.

Pocos momentos después llegó la inquilina de la casa, Catalina Capó Pons, y el malhechor, al ser sorprendido, se dio a la fuga.

A los gritos de auxilio que daba Catalina, acudió el condeño de un taller de muebles que existe en la referida calle, don Francisco Frau Roca, quien salió en persecución del fugitivo, alguien logró dar alcance, con la ayuda de un transiente llama-

mado Sebastián Cuyols, en la calle de los Olmos.

Ambos condujeron al detenido a la Comisaría de vigilancia, donde le fueron ocupadas tres ganzas y un cuchillo.

Confesó el Torres Mori su delito, diciendo que de la casa donde acababa de penetrar no se había llevado dinero ni objeto alguno por habérselo impedido la llegada de la inquilina.

El detenido ingresó en la cárcel, a disposición de la autoridad judicial.

Denuncias y servicios de la Guardia civil

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana denunció distintos conductores de vehículo en Esperlas, Ibiza, Ciudadela, Petra y Binisalem.

La de San Antonio (Ibiza) denunció a Miguel Costa Costa, Pedro Costa Costa, Miguel Riera Costa, José Costa Costa y Antonio Torres Planells, los cuales se confesaron autores de los daños causados en la Iglesia parroquial el día 8 del mes en curso.

En Alaró denunció a un individuo llamado Vicente Roig Torres que penetró, en estado de embriaguez, en el café denominado «Ca'n Tofol» y después de pretender que se le entregara dinero, se dirigió a una mesa de juego de «canario» intentando apoderarse del dinero de cada jugador y al ver frustrado su intento por impedirlo los jugadores la emprendió a silletazos con Antonio Garcías Pons hasta que fué sujetado y entregado a la autoridad.

Onofre Riera, de 26 años, con domicilio en la calle de Capuchinos, 28, fué agredido, sufriendo una herida contusa en la región parietal izquierda.

Fuó auxiliada en la casa de Socorro.

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la casa de socorro.

Antonio Torrens, de 46 años, vecino de Son Ametler, que se produjo una herida punzante en el pie izquierdo.

Ramón Martorell, de 29 años, domiciliado en la calle de la Piedad, a quién se apreció una herida incisa en la muñeca izquierda.

Carmen del Castillo, de 63 años, habitante en la calle del Sindicato, 125, se cayó en su domicilio, produciéndose heridas contusas en la oreja izquierda y región mastoidea del mismo lado.

En la cara de socorro fué auxiliada.

Un cortocircuito en el café Born

Anteayer, se produjo un cortocircuito en el Café Born, ocasionando gran alarma entre el numeroso público que en aquel momento había en el establecimiento.

La gente, buyendo del peligro que pudiera correr, se agolpó, atropelladamente, a las puertas de salida.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Sólo hubo que registrar algunos desperfectos, tales como la rotura de tazas y vasos.

TEATRO PRINCIPAL 10 Enero CASIMIRO ORTAS

GACETILLAS

LA LISTA DE TELEFONOS.—El Jefe de este Centro Telefónico nos manifiesta que el día 3 de Enero próximo se cerrará la lista de abonados, y en la misma figurarán todas las altas que se produzcan hasta dicha fecha y las variaciones que se soliciten en la Oficina de la Compañía.

INAUGURACION DEL HOLLYWOOD DANCING.—El día de Nochebuena fué abierto al público, aunque sin terminar, este local si-

tuado en terrenos del que fué teatro «Luna Park». Hubo mucha animación tanto en la citada noche como el día de Navidad y segunda fiesta, recogiendo muchos aplausos el cuadro de artistas que en él están actuando.

Nos comunica el propietario que teniendo en cuenta la buena acogida que el público le ha dispensado, prepara para la noche de fin de año importantes debuts, a los que seguirán otros para el día de Reyes y días festivos.

PRESENTACION.—Interesa se presente en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para entregarle la cartilla militar el recluta Pedro Hernández Raja, natral de Mazarrón.

BORN Jueves
¿QUE VALE EL DINERO?
El drama del hombre que osó enfrentar el poder contra el amor y perdió a ambos en español George Bankroft y Frances Dee

MUSICALES

Recital Segura Pomar

El viernes se celebró el cuarto recital Segura-Pomar en el Terreno constituyendo otro éxito la Sonata de Purcell y la ob 12 de Beethoven interpretada dignamente.

Ante los insistentes aplausos los artistas dieron de plus «Sevilla» de Albéniz y «Pasapied» de Moholyky que igualmente fueron muy celebradas.

El viernes próximo celebrarán otro recital con un escogido programa.

Asmáticos Dr. Roglá Sindicato, 124

DEL CARNET

Ayer falleció en esta capital el coronel de Infantería retirado don Francisco González del Valle Torrens.

Durante su mando de la Comandancia de Somatenes de esta isla, se granjeó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, por lo que su muerte será muy sentida.

Resiban el pésame su señora viuda, hijos don Juan, teniente de la Guardia civil y don Rafael, Agente comercial colegiado, así como su demás familia.

Ha fallecido, después de larga y consumidora dolencia, el cajista que fué de nuestros talleres don Jacinto Cañellas.

Al acto de conducción del cadáver a su última morada, que se celebró anoche, asistió numerosa concurrencia de amigos y compañeros del finado, prueba de las simpatías que supo conquistarse.

Descanse en paz.

En Inca dió a luz el domingo por la tarde, con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de nuestro amigo el doctor don José Balaguer, doña Francisca Riera Servera.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en buen estado.

En su domicilio, tuvo la desgracia de caerse la señora doña Teresa Calafat, esposa de don Arnaldo Estrades.

Conducida a la Clínica del doctor Vaidés le fué apreciada por éste la fractura de una pierna, efectuándose la oportuna operación.

Descamos a la señora Calafat pronto y completo restablecimiento.

Se halla totalmente restablecido de la dolencia sufrida, que le obligó a guardar cama durante unos días, nuestro amigo el Oficial de Prisiones y crítico taurino de «Correo de Mallorca» don Domingo Noguera.

El día 15 del corriente se celebraron en Madrid, en la Dirección General del Timbre, unas oposiciones restringidas entre los Verificadores de 2.º del Cultivo del Tabaco (Oficiales primeros de Administración) con título técnico, para cubrir cinco

†

Don Francisco González del Valle y Torrens

Coronel de Infantería Retirado

Ha fallecido-haciendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hija política, nieto, hermana, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia (presentes y ausentes);

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará hoy a las diez y media y once respectivamente en la Iglesia Parroquial de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada por lo que recibirán especial favor

Casa mortuoria: San Miguel, 73.

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

†

DOÑA ANTONIA PASCUAL ROCA

VIUDA DE LLANERAS

Ha fallecido a la edad de 88 años en la villa de Esperlas

Después de recibidos los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hijo Juan, hijas Catalina y Francisca, hijo político, nietos, nietas y demás familia suplican una oración para el alma de la finada y la asistencia al rosario que tendrá lugar hoy a las quince horas y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana a las nueve en la Iglesia Parroquial de Esperlas.

Casa mortuoria: Plaza Constitución, 1, Esperlas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

plazas de Verificadores de 1.ª (Jefes de Negociado) con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Habiendo obtenido el número uno en las citadas oposiciones, el Inspector del Cultivo del Tabaco en Mallorca nuestro amigo don Fernando López Egea, éste se hará cargo, en la próxima campaña, de los Campos de Demostración de la Zona del Mediterráneo (Cataluña, Valencia, Baleares y Murcia).

Por don Mariano Segura y su esposa doña María Josefa Miró, y para su hijo don Juan, fué pedida la mano de la señorita María Salvá Bartolomey.

La boda se celebrará el próximo verano.

Esta mañana habrá llegado, procedente de Barcelona, nuestro ilustre amigo y colaborador el Embajador de la República en Roma don Gabriel Alomar.

El señor Alomar proyecta permanecer en Mallorca una corta temporada, junto a su familia.

Ayer mañana regresó de Madrid y Valencia nuestro amigo el comerciante y propietario don Juan March Estelrich.

De Barcelona llegaron ayer el agente destinado al Gabinete de intérpretes de la Dirección General de Seguridad don Miguel Llompart, el maquinista de la motonave «Ciudad de Alicante» don Gabriel Amorós, don José Rovira, don Francisco Mata, don José Pieras y don M. Vicedal.

De Valencia llegó ayer el exgobernador civil de Zaragoza don Manuel Pardo, don José Vidal, don Miguel García, don Joaquín Sirsana y don Martín Gual.

De Mahón vinieron ayer mañana don Ignacio Pisá, don Gabriel Orfila, don J. Comas y don Tomás Martínez.

De Ciudadela llegaron ayer don Felio Bonnin y don Eusebio Díaz.

Para Ciudadela salieron anoche don Domingo Gallego y don José Liadó.

Anoche embarcaron para Barcelona don Vicente y don José Gómez don Luis García, don Antonio Pedrol, don Rafael Soler y don Juan Pascual.

URIARTRILDIGRAU

Cólicos hepáticos y nefríticos, mal de piedra arenillas

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Alcudia 27 a las 9'45.—Viento O. fresquito.—Mar movida.—Cielo acalajado.

Andraitx 27 a las 10'00.—Viento S. O. flojito.—Mar marejada.—Cielo cubierto.

Ibiza 26 a las 9'30.—Barómetro

766'0.—Termómetro 13'0.—Viento S. E. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Vigta-Bajoll 27 a las 8.—Barómetro 763'0.—Termómetro 13'0.—Viento N. E. flojo.—Mar movida.—Cielo nublado.

Sóller 26 a las 9'30.—Barómetro 759'0.—Termómetro 12'0.—Viento N. N. E. flojo.—Mar marejada.—Cielo nublado.

Últimos modelos en Soeters: Blusas y Faldes de Punto.

«Casa Teruel» San Jaime, 10.



RESFRIADOS

El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el resaca se curan rápidamente

ALGODON FORMAL

Preco: UNA peseta

EL DIA publica diariamente 8 páginas

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

Ultimos días, de la producción de resonante éxito

EL CABALLERO DE LA NOCHE

por JOSE MOJICA y Mona Maris

(DICK TURPIN) Contada y hablada en Español

DE HOMBRE A HOMBRE Leo Carrillo y Mary Briand

Estreno inmediato: SANGRE JOVEN - La obra maestra de Frank Borzage

TEMPESTAD DE ALMAS ALMAS TORTURADAS

Richard Gromwell - Sally Blane

Evelyn Brent - Conrad Nagel y Charles Bickford

Mañana Jueves: UN AS EN LAS NUBES Billie Dove y Chester Morris y UN GRAN REPORTAJE con Adolphe Menjou - Pat O'Brien y Mary Brian

TEATRALES

Principal

En estos pasados días, especialmente el domingo y el lunes, por ser los más destacados días de moda de la temporada de Navidad, se reunió—según tradicional costumbre—en nuestro primer coliseo lo más distinguido de la sociedad palmesana, registrándose el consabido lleno y ofreciendo el teatro magnífico aspecto.

Isabelita Barrón ha cosechado nutridísimas y entusiastas ovaciones de la selecta concurrencia, que ha patentizado con sus aplausos la admiración y simpatía que siente por esta deliciosa y gentil actriz que al frente de un valioso grupo de comediantes está realizando en este teatro una brillantísima temporada.

Al lado de Isabelita Barrón brilla también con luz propia el gran cómico Pepe Portes, que está llevando el peso de la temporada, cautivando a diaria la viva atención del público, pendiente siempre de su donosísimo trabajo, pudiéndose decir otro tanto de la característica María Alcalde.

Los demás coadyuvan eficazmente a la buena interpretación que se da a las obras.

Para hoy—día de los Inocentes—se anuncia por la tarde «Marquilla Terremoto».

Por la noche se representará la graciosa comedia «Viva Alcorcón que es mi pueblo», anunciando los programas que en el segundo acto tomará la alternativa José Portes (a) «Nicteto».

¿Se prepara alguna inocentada?

Lirico

Anoche se despidió de nuestro público la compañía de zarzuela que ha realizado en este coliseo una corta, pero brillantísima campaña.

Después de representarse «Marina», en la que cosecharon grandes aplausos Josefina Bugatto, Adolfo Sirvent y nuestro paisano el baritono Antonio Truyois, se puso en escena la zarzuela del maestro Guerrero «La Dogaresa», que proporcionó un nuevo y señalado triunfo al «divo» Marcos Redondo, que cantó con su admirable facilidad y soltura, haciendo alarde una vez más de sus prodigiosas facultades vocales.

Como fin de fiesta interpretó la romanza de Figaro del «Barbero de Sevilla» y otra española, que dijo de manera impecable, escuchando clamorosas ovaciones.

El triunfo de anoche de Marcos Redondo revistió caracteres de apoteosis.

Para acallar los aplausos del público tuvo que dirigirse la palabra, prometiendo un pronto retorno.

«Born»

Hoy tendrán lugar en este cine las últimas proyecciones de la magnífica película «El expreso de Shanghai».

Dicho film ha alcanzado un resonante triunfo, principalmente por la labor insuperable de sus principales intérpretes, Marlene Dietrich, con el talento y refinada intensidad que le caracterizan, y Clive Brook, el gentleman correctísimo de siempre.

La trama es leve, sencilla, pero que está magistralmente narrada por ese gran arbitrio que se llama Josef von Sternberg.

El nombre de la estrella alemana en primer término de este bello film Paramount ha tenido el poder de atraer al gran público y al selecto público. Uno y otro debieran no olvidar, junto a ese rutilante nombre, el nombre de Josef von Sternberg.

Moderno

Hoy se proyectará por última vez, el programa que se estrenó el lunes con tan gran éxito. «Tempestad de Almas» es un magnífico drama de amor y aventuras, cuya acción transcurre principalmente en alta mar siendo protagonistas Richard Gromwell-Noah Beery. La otra película que reúne tres grandes artistas y acusa la mano experta de un gran director, Evelyn Brent-Conrad Eagle y Charles Bickfor son los protagonistas de esta bella comedia.

Rialto

Sigue proyectándose con inusitado éxito la producción Fox hablada y cantada en español «El caballero de la noche» (Dick Turpin) protagonizada de una manera insuperable por José Mojica y Mona María, creyendo cada día el interés por ver esta extraordinaria producción, realizada irreprochablemente.

También es aplaudida la película «De hombre a hombre» por Leo Carrillo Mary Brian.

BORN Jueves

¿QUE VALE EL DINERO? en español. ¿Puede con el comprarse la felicidad? Así lo intenta George Bankroft. Más... ¿Lo consigue? ¡Hal!

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Martes 27

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Ciudadela el vapor

«Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el vapor «María Delmas R.» con madera.

Procedente de Argel el vapor «La Marsa II» con pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Bellver» con el correo y efectos.

Salidas: Para Cabrera el vapor «Bellver» con el correo y efectos.

Para Tarragona la motonave «Ciudad de Alicant» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Para Marsella el vapor «La Marsa II» con pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor «Torres Bages» con lastre.

Para Barcelona el velero «Cala Mayor» con efectos.

Para Torreveja el velero «Virgen Dolorosa» con lastre.



Solo, al que sufre dolores no hay que decirle: "¡Salud!" Para evitar sus horrores darle Aspirina es virtud.

Desde luego, las tabletas de Aspirina legítimas con la Cruz Bayer estampada en ellas.



PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (549 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos)

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.15: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Cartelera cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona Interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). «Diálogo cómico de actualidad, en verso, en catalán, escrito por Joaquín Montero, interpretado por la actriz Matilde Xatart y su autor. A continuación, por el sexteto: «Marcha militar número 1», F. Schubert; «Sangre vienesa» (valse), Strauss; «El pañuelo de lunares», F. Alonso; «Minuetto del gallo», Albéniz; «Danza española», Fernández; «La alegría de la huerta» (fragmentos), Chueca.

14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.30: Fin de la emisión.

18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Los maestros cantores» (selección) Wagner; «Moskwa» (canción rusa), J. Decker; «Día de bodas», E. Grieg; «Serenata florentina», E. Moret; «Werther» (selección) J. Massenet; «Polonesa en fa», Schubert.

20.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

20.30 Noticias de Prensa. Cotizaciones de monedas.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: Marcha de «En avant», O'Perns; «La alegría que

a dulce pecado



MAGNESIA S. PELLEGRINO

Hotel Royal

Mañana y domingo té merienda Ptas. 3
Orquestina toda la temporada
Sábado. San Silvestre baile sin fin. Batalla de confetti
Cena Cap d'Any. Menú especial 10 pesetas

Teatro Principal
10 Enero
CARIMIRO ORTAS
RELIGIOSAS
Santos del día
Santos Inocentes y Santa Teófila, virgen.
Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Teresa dedicadas a la Natividad de Nuestro Señor.
Exposición de Su Divina Majestad a las 9.
A las once y media misa rezada.
Por la tarde a las cinco y media rosario, ejercicio, Tedeum y reserva del Santísimo.
—Concluyen también en la Iglesia de la Anunciación (Hospital)

dedicadas al nacimiento del Niño Jesús.
A las diez Tercia, misa mayor y Exposición.
Por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, meditación, estación y reserva de Jesús Sacramentado.
—Concluyen en San Francisco, en honor del natalicio del divino Redentor.
Todo como el día anterior.
Después del ejercicio, Tedeum y reserva.
Terminan las que se celebran en Santa Eulalia en honor al Santísimo Sacramento.
Exposición a las seis y media y a las nueve y tres cuartos Horas y misa mayor.
Por la tarde actos de coro, procesión, Tedeum y reserva del Santísimo.
Víspera
A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.
El número de nuestro teléfono es el 1745

Alegría.....

una mesa, bien puesta. Menjares exquisitos. Fiestas

| | |
|---|-------|
| 4 OLLAS aluminio fte. asas aislantes | 11'90 |
| 4 CACEROLAS aluminio fte. asas aislantes | 8'90 |
| 4 CACEROLAS aluminio fte. asas aislantes | 4'25 |
| Vajillas pedernal extra 56 piezas | 63'00 |
| Juego mesa cristal tallado Arte 50 piezas | 28'50 |

LA CARTUJA
PELAIRES, 6

Clemente Verdguer S. A. En Liquidación

Esta Sociedad propone un Convenio a los Obligacionistas y mediante la aceptación por los mismos, los señores tenedores de tales Obligaciones podrán pasar a partir de la publicación de este anuncio por las Oficinas de las Entidades bancarias: Sres. GARRIGA NOGUERES SOBRINOS S. en C. de BARCELONA y la BANCA MARCH de PALMA DE MALLORCA, para, con arreglo a dicho convenio, cobrar el cupón vencido el 31 actual contra el estampillaje de los títulos de las Obligaciones. LOS LIQUIDADORES

Méjore su aparato de radio adoptando las lámparas ARCTURUS Las famosas lámparas azules para radio Auto - Electricidad S. A. A. A. Rosillo, 65 - Baño de Mar - Barcelona - Madrid - Valencia - León

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Una proposición de Clairac al Congreso

Madrid 27 a las 22.—El diputado Clairac presentó una proposición al Congreso diciendo que conocidas las manifestaciones de Casares sobre el inmediato regreso a la península de los deportados sujetos a proceso, se propone que el Congreso vería con agrado que se ponga inmediato término a las deportaciones, tanto de los detenidos gubernativos como de los sujetos a procedimiento judicial, realizándose el regreso de los deportados en un barco que reúna las debidas condiciones de seguridad, higiene y comodidad.

Reunión de las minorías agrario-navarras

Madrid 27 a las 22.—Se reunieron las minorías vasco-navarras, acordando reiterar las enmiendas presentadas en el articulo de la ley de presupuestos sobre culto y clero, excepto una que reproduce el articulo 44, en la forma que defendieron Guerra del Rio y el representante de la «Esquerra».

En el caso de discutirse el proyecto presentado por Albornoz, harían obstrucción, no solo a este proyecto, sino al de los presupuestos.

El monopolio de petróleos Proyecto de ley

Madrid 26 a las 24.—La «Gaceta» publicó el siguiente Decreto de Hacienda:

«De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Hacienda, vengo en autorizar a éste para que presente a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley autorizando al Gobierno para revisar las valoraciones de los bienes expropiados en virtud del Real Decreto-ley que estableció el monopolio de petróleos, los de cualesquiera otros bienes adquiridos por el monopolio, así como los pagos efectuados o merecidos liquidados por razón de unas y de otras adquisiciones y las acciones judiciales creadas al amparo de los contratos de delegaciones.

El conflicto ferroviario Se disuelven las divisiones técnicas y administrativas de Ferrocarriles

Madrid 26 a las 24.—Por orden del Ministerio de Obras Públicas se dictan normas para la entrega de los servicios, disueltas las divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles, a las Comisarias del Estado.

Conferencias.—Calma

Madrid 27 a las 23.—La otra noche conferenciaron Casares, Azafia y el subsecretario de Obras señor Menéndez sobre la actitud de los ferroviarios.

Las noticias son de calma.

Un manifiesto de la Federación de Industrias Ferroviarias

Madrid 27 a las 22.—Ha sido repartido profusamente un manifiesto de la Federación de Industrias Ferroviarias.

Rebate los argumentos del discurso de Prieto.

Dicen que nada tiene que ver con el partido radical; al defender éste los intereses ferroviarios—añade—se trata de una maniobra política.

Niegan que las Compañías liquiden en déficit.

La jornada de ocho horas no se cumple.

Los ferroviarios no van contra las Cortes ni contra el ministro; únicamente persiguen mejoras.

Combate a la minoría socialista por haber votado los aumentos de guerra.

Empieza a Prieto a que les demuestra que intentaron apoderarse de los tronques ferroviarios.

Anuncian que irán a la huelga pacífica y si se les atropella responderán; ejercerán su derecho presentando el oportuno oficio anunciando el paro.

Al conocerse el manifiesto, que es amplísimo, la policía lo recogió.

No se trata de un acto de sabotaje

Madrid 27 a las 22.—El ministro de Obras facilitó un telegrama que recibió del interventor del Estado en Zaragoza sobre el descarrilamiento en Miraflores, de un tren de Barcelona.

Deduce que ocurrió por el deficiente estado de la aguja, desechándose toda idea de que pudiera obedecer a un acto de sabotaje.

Una proposición de Eduardo Ortega Gasset

Madrid 27 a las 22.—Eduardo Ortega Gasset y otros diputados presentaron una proposición al Congreso pidiendo que la Cámara proclame el derecho de huelga de los obreros y que no son admisibles las amonestaciones por las Compañías ferroviarias, por infracciones del ministro, contra los obreros, faltando a la autoridad que debe guardar el Poder Público.

La jubilación forzosa de magistrados, jueces y fiscales

Recursos desestimados

Madrid 26 a las 24.—Albornoz ha manifestado que el Gobierno, en el último Consejo, acordó desestimar doce de los recursos interpuestos por los magistrados, jueces y fiscales jubilados forzosamente.

Únicamente estimó el correspondiente a Eugenio Mora, juez de instrucción de Luarca.

Los recursos desestimados son: Joaquín Sarmiento Ribera, magistrado de la Territorial de Cáceres. José María Cremades magistrado de Bilbao. Manuel Gandariablanco, fiscal de Cádiz. León Muñoz Cobos, fiscal de Córdoba. Eduardo Alonso, magistrado de la Territorial de Valencia. Carlos Carrasco, fiscal de Alicante. Pedro Palomeque, magistrado de Santander. Víctor Serrano Trigueros, presidente de la Audiencia de Zamora. Gabriel Cayón Duomarco, fiscal de Cuenca. Nicolás José Companys, presidente de la Audiencia de Tarragona. Fernando Vedia, magistrado de Cáceres. Adolfo Suerra Valentín, Juez de instrucción de Huesca.

Los motivos de estas resoluciones son: Joaquín Sarmiento y José Cremades fueron gobernadores durante la dictadura de Berenguer; el primero de Palencia y el segundo de Lugo. Manuel Gandarias, aparte de otros antecedentes referentes a su actuación profesional que no afectan a su honorabilidad de notario significación hostil al régimen afecto a Primo, autor del libro «Perfiles psíquicos del dictador y bosquejo razonados». La obra es un constante elogio de Primo.

León Muñoz Cobos actuó estrechamente con la dictadura, sin deponer nunca su ideología monárquica, incluso ante sus subordinados de la fiscalía y cuando en septiembre estuvo en Córdoba Alcalá Zamora, no asistió al acto oficial prestando homenaje.

Eduardo Alonso, manifiesta significación hostil al régimen.

Al cesar en el cargo de presidente de la Audiencia de Zaragoza conservaba todavía los emblemas monárquicos en la Sala de Justicia.

Posteriormente, cuando se disolvió la Compañía de Jesús hospedó en su domicilio, sito en el Palacio de Justicia de aquella ciudad, a un familiar suyo y a otro religioso de mayor categoría dentro del orden.

Frecuentemente, con pretexto de visitar a los religiosos allí hospedados, acudían a dicha vivienda varios jesuitas.

Así consta el informe actual.

El presidente de la Audiencia, don Carlos Carrasco, se caracterizó por su acentuada resistencia al régimen republicano en extremo avalado por el gobernador civil de Alicante y los propios magistrados de aquella Audiencia.

Pedro Palomeque pertenecía a la antigua nobleza de Sigüenza y ostentaba un título nobiliario hasta en los actos oficiales. Es tradicionalista, frecuentando sus tratos con esos elementos de Santander.

Su actuación profesional está constantemente influida por estos antecedentes.

Intervino en una causa por perturbación del orden público, instruida contra tradicionalistas y republicanos, significando su animosidad contra estos últimos y su benevolencia y favorable disposición hacia los tradicionalistas, a quienes concedió libertad provisional tan pronto como le fué posible.

Víctor Serrano demostró siempre su significación tradicionalista contraria a la República y también marcada hostilidad a la ley del divorcio.

Esta opinión ha sido probada en la única sentencia que dictó en la Audiencia de Zamora en esta materia.

Gabriel Cayón se distingue constantemente por la persecución de republicanos.

Así lo hizo en Gijón incoando sumarios ante la Audiencia de Oviedo que no prevalecieron por la puerilidad de las imputaciones.

Desempeñó el Juzgado de Soria, dictando autos de procesamiento que la Audiencia dejó sin efecto ante la carencia de fundamentos y en todas las ciudades donde ha servido actuó en cofradías, centros, círculos y casinos de carácter tradicionalista.

Fue presidente de los centros franciscanos y cofradías teresianas, manifestando esta significación en solemnes actos públicos.

José Companys Miguel, de conocida significación monárquica y colaborador del periódico monárquico «Las Noticias», en el cual ha publi-

El incidente de Bab Taza

Madrid 27 a las 23.—En la Dirección de Marruecos restaron importancia al incidente de Bab Taza. No ha intervenido ningún español.

Cuando terminen las diligencias de la Alta Comisaría se declarará el origen de lo ocurrido y el Alto Comisario enviará un informe detalladísimo.

Telegramas de la oficina mixta de Tanger niegan también importancia al suceso.

Según parece se trataba de robar fusiles.

Carecen de fundamento las suposiciones hechas acerca del alzamiento de los indígenas; hay dos indígenas detenidos, que estuvieron al lado de Abd-El-Krim cuando éste estaba en rebeldía.

«Los Estados federales y los Estados integrales» Conferencia de Franchi Roca

Madrid 27 a las 22.—En el ciclo de conferencias del Ateneo sobre el pensamiento político de España, disertó hoy el diputado don José Franchi Roca.

Examinó el programa de Pi Margall.

El federalismo—dijo—es el sistema que mejor se hermana con la democracia.

La Constitución—agregó—no se declara federal y huyendo de esta palabra usa el término poco claro de «Estados integrales», que nada dice, pero se acepta en compatibilidad con la autonomía.

Cuando existan media docena de regiones autónomas—afirmó—España será una república federal.

Consejo de ministros Nota oficiosa

Madrid 27 a las 22.—El Consejo se reunió a las 11:35, durando hasta las 1:30.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Un decreto suprimiendo la Comandancia general de Invidiosos.

Un expediente de inculpa pasó a informe del Tribunal de Justicia.

Clasificando las prisiones para la prestación de servicios y regulando la provisión de funcionarios.

Aprobando el estatuto de la Mutualidad benéfica de funcionarios de prisiones.

Hacienda:

Un decreto creando una comisión interministerial para el estudio y preparación de los presupuestos generales.

Dictando las normas precisas para el funcionamiento de la misma.

Un decreto reorganizando los servicios del ministerio de Hacienda.

Creando un organismo central, un Consejo de dirección y Secretarías, una Inspección de servicios y tributos y una Secretaría técnica para la distribución complementaria de fondos y expedientes tributarios de varios pueblos de la provincia de Salamanca, Argamasilla y otros pueblos de Ciudad Real.

Instrucción:

De los Rios leyó ante el Consejo un decreto creando un Consejo asesor para la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

Creando una Inspección general de Segunda Enseñanza.

Otro haciendo extensivo a los vocales del Patronato central de fundaciones benéficas docentes y bene-

ficios del decreto de 14 de agosto a efectos de la visita de inspección.

Un decreto modificando las disposiciones vigentes sobre las aportaciones de los municipios al Estado para construcciones escolares.

Creando un órgano técnico compuesto de arquitectos, sanitarios y pedagogos, para abrir un concurso sobre los tipos de escuela.

Revisando las instrucciones que sirven actualmente de norma para la construcción.

Se dió cuenta al Consejo de la petición de la Corporación de León para que el Estado construya en dicha capital un grupo escolar a la memoria del nombre de Gumersindo Azcarate.

El Consejo lo aprobó.

Madrid 26 a las 22.—El Consejo de hoy, por insistencia de los ministros de Estado y Agricultura, redujese a asuntos de trámite, no ocupándose de la Subsecretaría de Comunicaciones ni Dirección de Minas, vacantes por las dimisiones de Galzarza y Gordon Ordax.

Tampoco trataron, como se anunciaba, de la provisión de la Alta Comisaría que parece no cambiará por ahora.

Cambiaron impresiones sobre los debates, teniendo el firme propósito de que quede ultimado hoy el articulo, incluso con sesión nocturna para que la votación definitiva se haga mañana.

En nombre de la comisión Salazar Alonso explica los trabajos realizados.

Lamamié se opone a que se encargue de los trabajos la Comisión de Justicia, pidiendo que se encomiende a una Comisión especial.

Se acuerda que sea la Comisión de Justicia.

Se reanuda la discusión del articulo.

Casaneuva defiende una enmienda al articulo 45 para que se amplie la moratoria concedida por la ley.

Carnier le contesta que es imposible en aquellos casos en que hay entablada acción judicial.

En este momento Bujeda, Cid y Casaneuva se acercan al banco azul y discuten animadamente con Carnier, permaneciendo la sesión interrumpida.

Se aprueba el articulo 45.

Se discute el articulo 46 del presupuesto, que autoriza al Gobierno a reorganizar los servicios de los ministerios y a presentar el Estatuto de funcionarios.

Botella lo juzga anticonstitucional.

Negrín y Guerra del Rio defienden el articulo.

Alba estima que la Constitución se vulneró en otros articulos y ahora puede hacerse igual.

Se aprueba el articulo con algunas modificaciones.

Se discute el articulo 47, que trata de la cesión de los impuestos a la Generalidad.

Guerra del Rio apoya un voto en el sentido de que se haga previa autorización de las Cortes.

Botella advierte que el Gobierno pretende una fórmula anticonstitucional.

Corominas afirma que la autorización consta en el Estatuto.

Alba interviene.

Dice que no pretende obstaculizar el Estatuto; pero precisa que la aplicación se haga en un ambiente de complacencia y confianza mutuas.

Debajo de ese articulo hay algo, y si Cataluña deseaba algo más debió traer un proyecto especial.

Desde luego al aprobarse el Estatuto se concedieron unos recursos a la Generalidad.

En ellos hay factores conocidos; pero hay otros desconocidos.

Es natural que el Parlamento quiera saber el uso de esa autorización.

Lo que ocurre es que la autonomía no puede implantarse de golpe porque hay servicios cuya implantación requerirá meses y años.

Además no se sabe lo que quiere decir el articulo.

Si hacen falta recursos para la Generalidad se le pudo abrir una cuenta corriente.

Además este articulo vulnera el propio Estatuto, que crea una Comisión mixta que adoptará acuerdos para la aplicación del Estatuto.

Sánchez Román también hace observaciones.

Lo considera una informalidad constitucional peligrosa.

Carnier expone que los preceptos son claros y las garantías de la Comisión mixta completas.

Rectifican.

Se desecha el voto de Guerra del Rio por 173 contra 53.

Niebro apoya otro voto negando la autorización que pretende Carnier.

Maura considera el asunto grave. Dice que debe decirse claramente que votarán los diputados.

Carnier dice que siempre se opuso a que el Estatuto tuviera ventajas con perjuicio del resto de España. (Aplausos).

Se acuerda celebrar sesión esta noche para votar el presupuesto y discutir mañana tres proposiciones.

Se desecha el voto de Niebro por 150 votos contra 28.

Se levanta la sesión a las diez y media.

Preside Besteiro.

Desanimación.

En el banco azul, Azafia, Carnier y Albornoz.

Se toma en consideración una proposición de Horn para la aplicación del decreto de agosto de 1925 a las primas de navegación y construcción naval.

Se aprueban definitivamente créditos para los damnificados por los temporales.

Supresión de la clase quinta de porteros de ministerios.

Se discute el articulo del presupuesto de Justicia.

Lamamié defiende una enmienda para el mantenimiento del articulo 44 del dictamen.

Se levanta la sesión a las diez y media.

Preside Besteiro.

Desanimación.

En el banco azul, Azafia, Carnier y Albornoz.

Se toma en consideración una proposición de Horn para la aplicación del decreto de agosto de 1925 a las primas de navegación y construcción naval.

Se aprueban definitivamente créditos para los damnificados por los temporales.

Supresión de la clase quinta de porteros de ministerios.

Se discute el articulo del presupuesto de Justicia.

Lamamié defiende una enmienda para el mantenimiento del articulo 44 del dictamen.

Sabras la rechaza.

Albornoz recoge la invitación de Lamamié y la rechaza.

Besteiro da cuenta del fallecimiento del diputado señor Santander.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento.

Besteiro anuncia que la Comisión de Justicia encargada de entender en el proyecto de Tribunal de garantías abrirá una información pública hasta el 23 de enero.

La ponencia encargada de estos trámites la forman Salazar Alonso, Jiménez Asúa, Fita Romero y Clerigo.

En nombre de la comisión Salazar Alonso explica los trabajos realizados.

Lamamié se opone a que se encargue de los trabajos la Comisión de Justicia, pidiendo que se encomiende a una Comisión especial.

Se acuerda que sea la Comisión de Justicia.

Se reanuda la discusión del articulo.

Casaneuva defiende una enmienda al articulo 45 para que se amplie la moratoria concedida por la ley.

Carnier le contesta que es imposible en aquellos casos en que hay entablada acción judicial.

En este momento Bujeda, Cid y Casaneuva se acercan al banco azul y discuten animadamente con Carnier, permaneciendo la sesión interrumpida.

Se aprueba el articulo 45.

Se discute el articulo 46 del presupuesto, que autoriza al Gobierno a reorganizar los servicios de los ministerios y a presentar el Estatuto de funcionarios.

Botella lo juzga anticonstitucional.

Negrín y Guerra del Rio defienden el articulo.

Alba estima que la Constitución se vulneró en otros articulos y ahora puede hacerse igual.

Se aprueba el articulo con algunas modificaciones.

Se discute el articulo 47, que trata de la cesión de los impuestos a la Generalidad.

Guerra del Rio apoya un voto en el sentido de que se haga previa autorización de las Cortes.

Botella advierte que el Gobierno pretende una fórmula anticonstitucional.

Corominas afirma que la autorización consta en el Estatuto.

Alba interviene.

Dice que no pretende obstaculizar el Estatuto; pero precisa que la aplicación se haga en un ambiente de complacencia y confianza mutuas.

Debajo de ese articulo hay algo, y si Cataluña deseaba algo más debió traer un proyecto especial.

Desde luego al aprobarse el Estatuto se concedieron unos recursos a la Generalidad.

En ellos hay factores conocidos; pero hay otros desconocidos.

Es natural que el Parlamento quiera saber el uso de esa autorización.

Lo que ocurre es que la autonomía no puede implantarse de golpe porque hay servicios cuya implantación requerirá meses y años.

Además no se sabe lo que quiere decir el articulo.

Si hacen falta recursos para la Generalidad se le pudo abrir una cuenta corriente.

Además este articulo vulnera el propio Estatuto, que crea una Comisión mixta que adoptará acuerdos para la aplicación del Estatuto.

Sánchez Román también hace observaciones.

Lo considera una informalidad constitucional peligrosa.

Carnier expone que los preceptos son claros y las garantías de la Comisión mixta completas.

Rectifican.

Se desecha el voto de Guerra del Rio por 173 contra 53.

Niebro apoya otro voto negando la autorización que pretende Carnier.

Maura considera el asunto grave. Dice que debe decirse claramente que votarán los diputados.

Carnier dice que siempre se opuso a que el Estatuto tuviera ventajas con perjuicio del resto de España. (Aplausos).

Se acuerda celebrar sesión esta noche para votar el presupuesto y discutir mañana tres proposiciones.

Se desecha el voto de Niebro por 150 votos contra 28.

Se levanta la sesión a las diez y media.

Preside Besteiro.

Desanimación.

En el banco azul, Azafia, Carnier y Albornoz.

Se toma en consideración una proposición de Horn para la aplicación del decreto de agosto de 1925 a las primas de navegación y construcción naval.

Se aprueban definitivamente créditos para los damnificados por los temporales.

Supresión de la clase quinta de porteros de ministerios.

Se discute el articulo del presupuesto de Justicia.

Lamamié defiende una enmienda para el mantenimiento del articulo 44 del dictamen.

Sabras la rechaza.

Albornoz recoge la invitación de Lamamié y la rechaza.

Besteiro da cuenta del fallecimiento del diputado señor Santander.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento.

Besteiro anuncia que la Comisión de Justicia encargada de entender en el proyecto de Tribunal de garantías abrirá una información pública hasta el 23 de enero.

La ponencia encargada de estos trámites la forman Salazar Alonso, Jiménez Asúa, Fita Romero y Clerigo.

En nombre de la comisión Salazar Alonso explica los trabajos realizados.

Lamamié se opone a que se encargue de los trabajos la Comisión de Justicia, pidiendo que se encomiende a una Comisión especial.

Se acuerda que sea la Comisión de Justicia.

Se reanuda la discusión del articulo.

Casaneuva defiende una enmienda al articulo 45 para que se amplie la moratoria concedida por la ley.

Carnier le contesta que es imposible en aquellos casos en que hay entablada acción judicial.

En este momento Bujeda, Cid y Casaneuva se acercan al banco azul y discuten animadamente con Carnier, permaneciendo la sesión interrumpida.

Se aprueba el articulo 45.

Se discute el articulo 46 del presupuesto, que autoriza al Gobierno a reorganizar los servicios de los ministerios y a presentar el Estatuto de funcionarios.

Botella lo juzga anticonstitucional.

Negrín y Guerra del Rio defienden el articulo.

Alba estima que la Constitución se vulneró en otros articulos y ahora puede hacerse igual.

Se aprueba el articulo con algunas modificaciones.

Se discute el articulo 47, que trata de la cesión de los impuestos a la Generalidad.

Guerra del Rio apoya un voto en el sentido de que se haga previa autorización de las Cortes.

Botella advierte que el Gobierno pretende una fórmula anticonstitucional.

Corominas afirma que la autorización consta en el Estatuto.

Alba interviene.

Dice que no pretende obstaculizar el Estatuto; pero precisa que la aplicación se haga en un ambiente de complacencia y confianza mutuas.

Debajo de ese articulo hay algo, y si Cataluña deseaba algo más debió traer un proyecto especial.

Desde luego al aprobarse el Estatuto se concedieron unos recursos a la Generalidad.

En ellos hay factores conocidos; pero hay otros desconocidos.

Es natural que el Parlamento quiera saber el uso de esa autorización.

Lo que ocurre es que la autonomía no puede implantarse de golpe porque hay servicios cuya implantación requerirá meses y años.

Además no se sabe lo que quiere decir el articulo.

Si hacen falta recursos para la Generalidad se le pudo abrir una cuenta corriente.

Además este articulo vulnera el propio Estatuto, que crea una Comisión mixta que adoptará acuerdos para la aplicación del Estatuto.

Sánchez Román también hace observaciones.

Lo considera una informalidad constitucional peligrosa.

Carnier expone que los preceptos son claros y las garantías de la Comisión mixta completas.

Rectifican.

Se desecha el voto de Guerra del Rio por 173 contra 53.

Niebro apoya otro voto negando la autorización que pretende Carnier.

Maura considera el asunto grave. Dice que debe decirse claramente que votarán los diputados.

Carnier dice que siempre se opuso a que el Estatuto tuviera ventajas con perjuicio del resto de España. (Aplausos).

Se acuerda celebrar sesión esta noche para votar el presupuesto y discutir mañana tres proposiciones.

Se desecha el voto de Niebro por 150 votos contra 28.

La Filadora

Abrigos, chaquetas, echarpes, remoras, sobrias y pieles adorno.

El «secreto» de Lerroux

La incógnita ya se ha despejado

El jefe del partido radical aguarda grandes acontecimientos

Zaragoza 27.—

INFORMACIONES DE CATALUÑA

EL INCENDIO DE "EL SIGLO"

El edificio y todas las mercancías han sido pasto de las llamas.—Las pérdidas se evalúan en 30 millones de pesetas.—Centenares de familias quedan sin trabajo.—Afortunadamente, las desgracias personales han sido de escasa importancia

Como empezó el fuego

Barcelona 26 a las 24.—A las 11 menos cuarto de ayer varias personas que transitaban por la Rambla de los Estudios notaron que de uno de los escaparates de los Almacenes "El Siglo" salía abundante humo; apresurándose a avisar a los guardias urbanos que prestan servicio en dicho trozo.

Inmediatamente se requirió la presencia de los bomberos, organizándose provisionalmente los servicios de extinción por los vigilantes de los almacenes, quienes se dieron pronto cuenta de la inutilidad de sus esfuerzos, por el incremento que tomaba el fuego.

Acuden fuerzas y los bomberos

Barcelona 26.—El público comenzó a estacionarse ante el edificio, dándose ya cuenta de la magnitud del siniestro.

Pocos minutos después acudieron guardias de seguridad y de asalto y fuerzas de aviación del Cuartel del Buen Suceso y de Ingenieros.

Se tomaron medidas para dejar el paso expedito a los bomberos, cuando llegaron y manteniendo a distancia al público.

La circulación fué interrumpida en todas direcciones.

Antes de transcurrir un cuarto de hora llegaron los bomberos de distintos Parques de Barcelona y los comandantes del Cuerpo de Seguridad con fuerzas a sus órdenes, que tuvieron que contener al público, pues éste se disponía a cooperar a los servicios de extinción.

Las bombas fueron colocadas en las Ramblas y en la Plaza del Buen Suceso, desarrollándose las mangas en distintas direcciones.

¡Aguil! ¡Aguil! ¡Elogios a los bomberos

Barcelona 26.—Cuando se consiguió encharcar las mangas se vió que el agua no tenía suficiente presión; por lo cual la Compañía de aguas tuvo que cortar los circuitos de gran de sectores con lo que aumentó considerablemente la presión.

El público que había iniciado una protesta la convirtió en alabanzas a los bomberos al ver su denuedo.

Pánico. Peligro de desórdenes

Barcelona 26.—En las calles del Buen Suceso y de Xucíá cundió el pánico entre los vecinos.

En algunos momentos se temieron desórdenes por la aglomeración; por la serenidad del público y la prudencia de las autoridades se evitaron mayores males.

El edificio envuelto en llamas

Barcelona 26.—En menos de diez minutos las llamas se propagaron a los tres edificios de "El Siglo", recayentes a las Ramblas, surgiendo las llamas por los escaparates y balcones.

Los esfuerzos de los bomberos fueron estériles, observándose desde los primeros momentos la natural falta de organización, dado que había que atender a tres fachadas de diferentes calles.

A medio día era una inmensa hoguera el edificio número 7 de las Ramblas y había empezado a arder con furia el núm. 5.

Con gran estrépito caían las techumbres y las llamas alcanzaban alturas de 10 metros si salir por ventanas y balcones.

Como se produjo el incendio

Barcelona 26.—Según parece, el siniestro se debió a un corto circuito producido en un escaparate donde funcionaba un tren eléctrico de juguete.

Una chispa prendió a un objeto de celuloide y se propagó el fuego a otros objetos de fácil combustión.

Un individuo que vio el principio del incendio dice que se hallaba paseando por las Ramblas en compañía de un amigo, cuando se dió cuenta de que en uno de los escaparates aparecían llamas.

Creyó que se trataba de un truco de propaganda. Se acercó y ya vió las llamas de grandes proporciones y en ese momento el cristal cayó en pedruzcos.

La corriente de aire que se estableció determinó la propagación del fuego a los demás artículos, casi todos muy propicios a la combustibilidad.

A salvar los edificios vecinos

Barcelona 26.—A las 12 y cuarto ante la imposibilidad de salvar los Almacenes, las autoridades, de acuerdo con los Jefes de bomberos, decidieron concentrar los esfuerzos para evitar la propagación del fuego a los edificios colindantes y las mangas de riego fueron dirigidas a los edificios contiguos al del Banco Colonial y Compañía de Tabacos de Filipinas y el de la Academia de Ciencias y Artes.

La medida fué oportuna pues el

fuego había ya prendido en el terrado del Banco Colonial, derrumbándose un trozo de cornisa.

La catástrofe amenazaba convertirse en tragedia en la calle de Xucíá, pues debido a la poca amplitud de ésta las casas fronterizas a la fachada de "El Siglo" estaban seriamente amenazadas y las llamas lamían las puertas y persianas.

A las 12 se ordenó a los vecinos que abandonasen aquellas casas y muchos lo hicieron por las puertas de la calle, pero otros se vieron obligados a saltar por las galerías.

La precipitación hizo que muchas viviendas quedaran abiertas, disponiéndose seguidamente una rigurosa vigilancia para evitar robos.

Las monjas del convento del Buen Retiro evacuaron también su residencia.

Se derrumba una fachada. El salvamento de una Biblioteca

Barcelona 26.—A las 12 y media se derrumbó parte de la fachada de "El Siglo" de la calle de Xucíá.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias a pesar de haber guardias e individuos de la Cruz Roja ocupados en hacer desalojar las viviendas.

En los balcones de las casas 13 y 15 quedaron bloques de ladrillo de mas de 100 kilos y en la calle un enorme monton de piedras.

Dada la proximidad de la Academia de Ciencias y ante la magnitud del incendio surgió de entre el público la idea de poner a salvo cuanto de interés encierra la Academia.

Mas de 300 personas, escalonadas desde la Biblioteca de la Academia cruzando Ramblas, hasta la Lliga de Defensa Industrial, fueron trasladadas a millares los libros, documentos y aparatos de fácil manejo.

A esta labor ayudaron los exploradores de ambos sexos.

Llegan las autoridades. Actitudes elogiadas

Barcelona 26.—A las 11 y media llegaron el señor Maciá, el Jefe superior de policía, el Alcalde y otras autoridades.

Es elogiada la conducta de tres empleados de gas que con entereza extraordinaria y exponiendo su vida penetraron en la calle de Xucíá, cortando las cañerías de gas de todos los edificios limítrofes con "El Siglo".

El señor Maciá y el Alcalde les felicitaron.

La Cruz Roja concentró el grueso de sus fuerzas en la Rambla, destacando retenes en la calle de Xucíá y plaza del Buen Suceso.

La evacuación de unos doce contusos y lesionados se efectuó con gran diligencia.

Los heridos

Barcelona 26.—Los lesionados son:

Juan Burguete, de profesión barbero; José Prat, de la Cruz Roja; José Gibert, bombero; Antonio Bonastre, boy scout; José Sánchez, Jefe de guardias nocturnos en "El Siglo"; Antonio Montesinos Jaimelorca, bombero.

Uno de los bomberos recibió un chorro fertilísimo de agua procedente de una manga sufriendo una lesión en un ojo.

Se le trasladó a la Clínica procediéndose a una cura.

En la Farmacia de la calle del Carmen y en algunas tiendas fueron auxiliados docenas de vecinos de la calle de Xucíá presas de sineopes.

Salvamento de fondos

Barcelona 26.—Varios empleados del Banco Hispano Colonial procedieron a trasladar los valores existentes en dicho Banco al Palacio de Comillas, quedando allí depositados y custodiados.

La Banca «Soler y Torra» informó a su clientela que sus valores no corrían peligro por estar en una caja acorazada subterránea que podía ser inundada en 3 minutos. No obstante la invitación para hacerlo nadie retiró el mas mínimo documento.

Parece que solo se ha salvado el piso de la casa número 3 de "El Siglo", donde están instaladas las oficinas de la gerencia.

Esta dependencia guardaba solo unas 30 mil pesetas correspondientes a una parte de la recaudación de anteaer.

El resto de la documentación y valores se hallaba guardada en una cámara acorazada, situada en los sótanos, suponiéndose que no habrá sufrido ningún daño.

La caja de seguridad está intacta

Barcelona 26.—Por la tarde los gerentes de El Siglo intentaron penetrar en los sótanos para sacar de la cámara acorazada valores y dinero, no pudiendo conseguir su in-

tento a causa del estado de aquel lugar.

A media noche se practicó un boquete en la pared del Banco Hispano Colonial, penetrando por él un bombero que logró llegar hasta la caja de seguridad.

Esta no ha sufrido desperfectos.

Los teatros vecinos

Barcelona 26.—En los primeros momentos se temió que el fuego pudiera propagarse al teatro Poliorama.

Los artistas que actúan en dicho teatro se apresuraron a sacar los objetos del camerino respectivo.

Las funciones tuvieron que ser suspendidas ayer y hoy, con gran perjuicio para la empresa, que tenía vendidas todas las localidades.

El Cine Diorama, que tiene pared lindante con El Siglo no ha sufrido ningún desperfecto.

El Restaurant Royal y Café de la Rambla tuvieron que cerrar sus puertas, por estar cerrado el tránsito en aquella parte.

A última hora de la tarde se daba por dominado el fuego; produciéndose solamente pequeños focos que los bomberos dominaron fácilmente.

Algunas paredes amenazan derrumbarse, produciendo esto un estado de peligro.

La rapidez del fuego.—Este se reproduce, pero es dominado

Barcelona 26.—El vigilante de El Siglo, José Sánchez, que se hallaba de servicio, intentó desde el primer momento utilizar los aparatos extintores; pero tuvo ya la sensación de la inutilidad del esfuerzo dado la rapidez vertiginosa con que las llamas se propagaban.

A las dos de la madrugada el incendio se reprodujo con gran intensidad en el cuerpo de edificio contiguo a la Academia de Ciencias. Después de grandes esfuerzos se consiguió dominarlo.

Los afectados por el siniestro

Barcelona 26.—El primero de los propietarios de El Siglo que acudió al lugar fué don Ricardo Conde, que vive en la calle de Xucíá.

Poco después llegaron don Eduardo Conde y don Eduardo Olavarria, acompañado de sus dos hijos.

Con la emoción que se supone se dieron cuenta de la magnitud del desastre.

A las ocho de la noche se reunieron en el local que tiene El Siglo en el pasaje de los Angeles la mayoría de los empleados, siendo recibida una comisión por uno de los gerentes que se limitó a manifestar que hoy lunes se celebraría una reunión; pero ésta no ha tenido lugar.

El número de empleados es superior a mil, de ambos sexos; sin contar numerosos obreros y obreras que trabajaban en sus domicilios y quedan en una angustiosa situación.

Muchas pequeñas industrias experimentarán una sensible pérdida.

Manifestaciones de los autoridades

Barcelona 26.—Hoy continua prohibida la circulación en la calle de Xucíá, pues los muros amenazan derrumbarse.

El Gobernador y el Alcalde se han convalidado del siniestro y han declarado a los periodistas que lo más sensible son las familias que quedan en paro forzoso, como los pequeños industriales que no podrán colocar los juguetes que habían fabricado durante todo el año.

Los almacenes estaban asegurados por 17 o 18 compañías; pero no se cree que los seguros lleguen a cubrir la importancia de las pérdidas que se estiman en más de treinta millones de pesetas.

La impresión en la ciudad

Barcelona 26.—La impresión producida en toda Barcelona por el horroroso siniestro ha sido enorme.

Toda la población seguía ayer conternada la acción devastadora del fuego lamentando la destrucción de tan importantes almacenes, una de las instituciones más antiguas de esta ciudad.

Fueron fundados en 1881 por la razón social «Conde, Puerto y Compañía»; giraron más tarde con el nombre de «Conde y Compañía» y actualmente como sociedad anónima.

BORN Jueves ¿QUE VALE EL DINERO? en español La consagración definitiva del actor de las emociones George Bankroft

Otras noticias

El cable con Mallorca ya funciona

Barcelona 26 a las 24.—En la Central de telégrafos han manifestado que quedó reparado el cable Ma-

llorca-Barcelona, transmitiéndose ya bien el servicio.

La Constitución de Cataluña

Barcelona 26 a las 24.—La Comisión Jurídica asesora de la Generalidad entregó a esta el proyecto de Constitución interna de Cataluña.

Consta de 110 artículos, divididos en diez títulos.

El Consejo lo presentará al Parlamento catalán, después de introducir las modificaciones que crea conveniente.

A este proyecto se han presentado dos votos particulares: uno del señor Maspens y Anglasiell y otro del señor Fabre, ambos miembros de la Comisión asesora.

La policía evita un robo

Barcelona 26 a las 24.—La policía detuvo a dos individuos en el momento de entrar en un piso desalquilado de la calle de Fernando, con el propósito de robar por valor de medio millón de pesetas, pues se les hallaron Berbiques, faroles, cuerdas, etc.

El público y los tenderos vecinos aclamaron a la policía al enterarse de que se llevaban detenidos a los ladrones.

La fiesta del muérdago

Barcelona 26 a las 24.—En la plaza de Cataluña se celebró la fiesta del muérdago consistente en la venta de ramos de esta planta nadiña a cambio de donativos para la beneficencia municipal.

La inauguró el comandante de esta división y la clausuró el Presidente señor Maciá.

La Nochebuena

Barcelona 26 a las 24.—La Noche buena transcurrió muy animada, viéndose los mercados llenos y las calles rebosantes.

El traspaso de servicio

Barcelona 26 a las 24.—Parece que la tramitación del traspaso de servicios de la Generalidad durará bastante tiempo y la prueba de ello es la provisión de los gobiernos civiles de Tarragona y Gerona.

Patronos multados

Barcelona 26 a las 24.—El Gobernador impondrá multas a algunos patronos que, después de pedir protección ante la huelga, fueron al Sindicato a firmar las bases presentadas por los huelguistas.

Los sin trabajo

Barcelona 26 a las 24.—Varios obreros sin trabajo entraron en algunas tiendas de la Barcelona vieja en actitud tumultuosa, llevándose géneros, cuya cuantía no ha podido precisarse.

Otros recorrieron las tiendas en actitud correcta, pidiendo socorros.

Diarios denunciados

Barcelona 26 a las 24.—El fiscal ha denunciado «Solidaridad Obrera» y «Tierra y Libertad», por la publicación de artículos que se consideran injuriosos.

Las inundaciones de Gerona

Barcelona 26 a las 24.—El señor Maciá ha regresado de recorrer las comarcas inundadas de la provincia de Gerona, cuyas pérdidas se calculan en algunos millones de pesetas.

El señor Maciá, profundamente emocionado por tan desolador espectáculo, ha manifestado que enviará peritos que estudien el modo de evitar desastres o, al menos, aminorar sus efectos.

Lo de las participaciones del "gordo" solucionado

Barcelona 26 a las 24.—Se reunieron los tenedores de participaciones del «gordo» vendidas de más, llegando al acuerdo de cobrar a prorata la parte que había de cobrar la estancuera que vendió aquellas.

Esta ofrece cerca de un millón y medio a repartir entre unos cuarenta; tocando a cada uno más de cuatro mil duros en lugar de quince mil.

Preferen esto los interesados a tener que ir al Juzgado.

La estancuera, al saber el acuerdo, se mostró contenta de que se reconociera su buena fe.

La venta de empleos municipales.—El señor Griso se ha presentado

Barcelona 26 a las 24.—El concejal radical señor Griso, que estaba reclamado como supuesto complicado en el asunto de la venta de empleos municipales, se ha presentado voluntariamente al Juez.

Como ya estaba procesado, se le recibió indagatoria, ingresando luego en la cárcel.

Han declarado varios concejales ante el Juez que entiende en el sumario.

Barcelona 26 a las 24.—El concejal señor Griso, procesado por el asunto de la venta de destinos del Ayuntamiento ha sido puesto en libertad provisional bajo fianza de cinco mil pesetas.

Un ataque de locura

Barcelona 26 a las 24.—Sin que sepa los motivos el carabínero Manuel López, del puesto de San Cugat, disparó un tiro al jefe de puesto hiriénole gravemente.

También disparó, hiriénole, contra un compañero suyo y una niña. Al ser perseguido se suicidó. Créese obedeció a un ataque de enajenación mental.

¿Atracadores?

Barcelona 26 a las 24.—La policía

NO DESPRECIE VD. ESTA UNICA OCASION DE PODER ADMIRAR ALGO QUE SOLO SE VE UNA VEZ EN LA PANTALLA HOY... BORN JUEVES EN ESPAÑOL ¿QUE VALE EL DINERO? por GEORGE BANKROFT y FRANCES DEE

La Feria de París. Vende más barato que nadie. Bateria de Cocina. Loza, Cristal, Porcelana. Utensilios domésticos. No compre sin consultarnos. (Frente Diputación)

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE. ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO. FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

ha detenido a tres individuos, presuntos aurores de un atraco cometido en una masía del término de Martoró, en que resultaron heridos el amo y un hijo suyo.

El "Casal Catalá", de Buenos Aires

Barcelona 26 a las 24.—Hállase en Barcelona el presidente del «Casal Catalá» de Buenos Aires don Luis Tintorer, quien fué recibido por representantes de entidades autonomistas y un representante del señor Maciá.

Pero, ¿fantasmas, todavía?

Barcelona 26 a las 24.—Los vecinos del pueblo de Gav veíanse hace días sorprendidos por la presencia de un fantasma en las afueras de la población.

Elo motivó a una batida, por agentes de la autoridad, aprovechando cuya ausencia el supuesto fantasma penetró en un café llevándose bastantes objetos y géneros.

Tres guardias camorristas...

Barcelona 26 a las 24.—Ante el cuerpo de guardias de asalto y seguridad han sido expulsados del mismo tres guardias que promovieron escándalo en el barrio chino amenazando al público con las pistolas y rompiendo muebles después de beber copiosamente.

Instalaciones Sanitarias Bañeras, Waters, Bidets etc.

Precios increíbles. CASA CABOT Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

BALEARES MALLORCA Subvenciones para escuelas

Barcelona 26 a las 24.—Concede-se una subvención de 30.000 pesetas al Ayuntamiento de Campos del Puerto para la construcción de dos edificios con destino a tres escuelas unitarias y otra de 29.999 para otros edificios para escuelas mixtas.

Ultima moda en corbatas, calcetines, Pullovers, Pañuelos seda, etc. etc. "Casa Ternel" San Jaime, 19.

Chofers Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Madrid 27 a las 16.—Entre las leyes promulgadas por el presidente

EL DIA publica diariamente 8 páginas

EL DIA DEPORTIVO

Boxeo

La matinal del domingo

En el Cine Oriental se celebró el domingo una matinal de boxeo, organizada por los señores Montoro y Boterra.

Audió a la reunión mucha concurrencia, siendo felicitados los organizadores por la confección del programa, que a excepción del último combate, mereció justos elogios.

Los organizadores se proponen dar otras funciones y es de esperar que la afición mallorquina sabrá hacerse cargo de su esfuerzo y acudirá como el pasado domingo en el local donde estas se celebren.

El orden del programa, se desarrolló de la siguiente manera:

Primer combate.—Kid Binisalem contra Young francés, tres rounds de tres minutos, pesos ligeros.

En el primer round Kid Binisalem quedó muy castigado, y no pudiendo sostener la acometividad del Francés, optó por abandonar.

Segundo combate.—Titoy contra Bartoli, este sustituyendo a Santiago, tres rounds de tres minutos.

El primer round lo llevó a cabo Titoy a gran acometividad, pero Bartoli estuvo muy oportuno en la esquivada.

Los otros dos rounds fueron claramente con alguna ventaja de Titoy, quien se mostró con grandes deseos de lucha.

Bartoli se presentó con falta de entreno, pero tuvo una actuación bastante eficiente, aunque en el round final abusó metiendo la cabeza.

Por puntos venció Titoy, ganándose vencedor y vencido una ovación.

Tercer combate.—Bernat-Buhigas, cuatro rounds de tres minutos, pesos libres.

Por tercera vez combatían estos dos pugiles y siempre la decisión había sido match nulo.

Bernat en el primer round consiguió, aprovechando las salidas del cuerpo a cuerpo, colocar algunos golpes a Buhigas.

Los tres últimos rounds, fueron de castigo mutuo, aunque con dominio del catalán, en el tercero consiguió tumbarle, pero si bien se llegó casi al final de la cuenta, sirvió a Bernat de descanso, aunque con perjuicio para la puntuación.

El último round fué muy duro, pero no bastó para derribar a nuestro paisano.

Venció Buhigas por puntos. Se aplaudió la victoria de Buhigas, pero al vencido se le tributó una ovación.

Cuarto combate.—Ramis contra Esplugas, ocho rounds de tres minutos, pesos libres.

Este combate era de revancha y era esperado con gran curiosidad.

Empezó el combate con una acometividad desusada, ya que lo lógico parecía que el round fuera de tanteo, pero ambos pugiles se emplearon a fondo desde un principio.

El empate fué manifiesto en casi todos los rounds y si bien en alguno se acusaba algo de diferencia, en el siguiente venía la nivelación.

Lo más notable del match fueron las esquivadas de Esplugas, cosa que domina perfectamente. No se señaló ningún golpe extraordinario a excepción de unos momentos en que Ramis acorraló a Esplugas en las cuerdas, castigándole duramente.

A partir del quinto round se disminuyó la intensidad de las acometidas, acogiéndose Esplugas con bastante profusión a los cabezazos, teniéndole que llamar la atención el director del combate.

En las salidas del cuerpo a cuerpo, Esplugas aprovechó el momento casi siempre para colocar algunos golpes a Ramis, ocasión que nunca fué aprovechada por el púgil mallorquín.

Terminó el combate dándose match nulo; el fallo fué acogido con grandes aplausos.

Y ante una ovación cerrada los pugiles abandonaron el ring, haciendo todavía demostraciones de su perfecta forma y de su magnífico entrenamiento.

Como final estaba anunciado un combate entre Eduardo Dauí, campeón de Levante y A. Vaillant, ex campeón francés, pesos medios, diez rounds de tres minutos.

El ex-campeón francés no solo decepcionó al público, sino que por poco se le lincha.

Suponemos que fué sorprendida la buena fe de los organizadores al darle el nombre de ese boxeador francés, ya que desde el primer momento que pisó el ring, se vio claramente que Vaillant no podía ni por asomo ser opuesto a Dauí, ni a casi ninguno de nuestros amateurs de peso inferior.

Optó Vaillant, por simular un k. o. y se tumbó tranquilamente en la lona y se dejó contar, todo menos continuar.

Se armó un griterío ensordecedor intentando Dauí sincerarse.

El Delegado de la Federación señor Arbona que actuó de juez único, descalificó a Vaillant, reteniéndose además la bolsa.

Dauí, que es uno de los elementos mejores de Levante, hizo después una demostración de gimnasia sueca y un round de sombras, ganándose la ovación.

Arbitró todos los combates imparcialmente y con gran conocimiento de causa el señor Baeza.

Se anunció que el próximo día 6 Titoy boxeará con Santiago y que Dauí reta a todos los boxeadores locales.

Lástima, como decíamos antes, del resultado del último combate, ya que la reunión hubiera resultado espléndida.

El local es un acierto, por su cabida y por estar en sitio relativamente céntrico, pudiendo fácilmente dar otras exhibiciones en el mismo ya que puede dedicarse después por la tarde a las funciones de cine.

BORN Jueves
en español
¿QUE VALE EL DINERO?
El viril drama del hombre que tenía por divisa el signo del dólar por George Bankroft y Frances Dee

Ciclismo

Correrán Nicolau y Flaquer en París...

Mr. Desmarests, Empresario del Velódromo de Invierno en París, acaba de solicitar para actuar el 29 de Enero próximo a nuestros corredores José Nicolau y Bartolomé Flaquer.

La carrera en que deben tomar parte nuestros representantes es una Americana Internacional de 100 kilómetros. Añade el señor Desmarests, que de hacer lucido papel, el domingo siguiente 5 Febrero serían enfrentados en Match-Omnium Francia-España y que los corredores que defenderían los colores de Francia, son nada menos que Charles Pelissier y André Leducq.

Nicolau ha manifestado que de momento no está dispuesto a desplazarse con Flaquer, ya que además de no estar solventado el asunto Vuelta a Mallorca (la cuestión pesetas) considera a Rafael Pou en estos momentos en gran «forma» por ello ha escrito al señor Desmarests para que acepte en lugar de Flaquer al gran pistard Rafael Pou.

De estar conforme el Empresario de referencia, Nicolau y Pou embarcarían dentro unos quince días para la ciudad condal de paso para París.

TEATRO PRINCIPAL
10 Enero
CASIMIRO ORTAS

Natación

Copa Navidad

El día 25, como estaba anunciado, se celebró en aguas del «Club España» la prueba que tan alto pone el prestigio de las poblaciones que lo efectúan, ya que es una de las pruebas más deportivas que hay en la natación y que requiere un esfuerzo de voluntad para encontrarse en condiciones de disputar el codiciado galardón.

El día de la prueba por lo desapacible del tiempo disculpa algo la indiferencia por parte de los amantes de la natación ya que el tiempo no era nada propicio a la celebración de tan hermoso festival.

Estaban inscritos para la prueba de 200 m. libres de Navidad 17, presentándose sólo 9.

Aún así fué un éxito. A las 12 se dió la salida efectuándola a un tren endiabrado, yendo la mitad de la prueba en pelotón, destacándose del mismo Prada del C. Palma seguido de Mut (J.) del C. España, no pudiendo decir quien saldría vencedor de dicha prueba, decidiéndose al fin por Prada el cual ganó a Mut por 2 metros, siguiendo a estos por orden de llegada:

Vicens, C. España.
Capó, Id.
Massanet, Id.
Más, Id.
Beltrán, Id.
Pulgsriver, C. Palma.
Llodrà, C. España.



Es matemático...

Cuando un niño
inapetente,
debilitado,
raquitico
toma Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

a las pocas semanas estará sano,
alegre, vigoroso y colorado.

Es un reconstituyente inalterable
y de uso en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina

No se vende a granel.



Los premios que habín en esta prueba eran los siguientes:

- 1.º Copa Club España.
- 2.º Copa F. B. N. A.
- 3.º Copa Club Regatas.
- 4.º Premio Casa Buades.

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Billar

Concurso Novedades

Ayer jugaron de primera categoría el señor Sastre contra el señor Carrió, venciendo el señor Sastre por 64 carambolas, siendo muy apiadidos los jugadores.
Hoy jugarán de segunda, B. Pons

contra Fullana, a las 8 y media, y de segunda A. el señor Brunet contra el señor Pou, a las 9 y media, dicho partido se espera con mucho interés.

Impermeables de Señora, Paraguas, Guantes, Medias, etc., etc.

«Casa Toppel»

San Jaime, 19

Ayuntamiento de Palma

Cédulas personales

La cobranza de cédulas personales del actual año, tendrá lugar en periodo voluntario, los días hábiles que transcurren desde el día 16 del actual al 16 Marzo próximo en las Oficinas municipales establecidas en la calle San Bartolomé n.º 28, en las horas de nueve y media a doce y media.
Palma 15 Diciembre de 1932.—E. Alcalde, Bernardo Jofre.

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

Continuamos recibiendo interesantes casos de enfermos restablecidos con el uso del SERVETINAL

A continuación nos complacemos en copiar íntegra la carta que nos remite don Ricardo Asenjo, residente en Sigüenza (Guadalajara):

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Sigüenza

Muy señor mío: Mando estas cuatro letras agradeciéndole los maravillosos efectos que ha producido el SERVETINAL en mi esposa, Francisca de las Heras, la cual padeció durante muchos meses fortísimos dolores de estómago.

Un amigo mío, médico de esta localidad, me recomendó su producto, con el cual, y a los tres frascos, ha quedado completamente bien; es el SERVETINAL un medicamento, y aun diría mejor una especialidad, por lo que le felicito cordialmente, asegurándole un éxito y un brillante porvenir en la preparación de este producto.

Esto es cuanto tengo la satisfacción de notificarle y con tal motivo se reitera de usted suyo affmo. s. s. q. e. s. m.

Firmado: RICARDO ASENJO

P. D.—Queda autorizado para que disponga de estas letras como crea más conveniente.

EXIGID el legítimo «SERVETINAL» y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias

y en Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca

18 Diciembre - 2 Enero 1933

Visite la Exposición

del Anteproyecto de Urbanización de la

Playa de Santa Margarita

instalada en el segundo piso del

CINE BORN

LA SALDADORA

BROSSA, 16

Felicita las Pascuas
y Año Nuevo

A su distinguida clientela y les ofrece a precios baratísimos su extenso surtido de medias, calcetines, sweters, pull-overs, lanas para labores y demás géneros de Punto, especialmente en Lanas.

URINARIAS

(Ambos sexos)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado, económico

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la bienorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio 17'00 pesetas.

MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que estén teñidos, usando el Insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Solo tñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha, ES INOFENSIVO, QUITA LA CASPA, DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Beltrami. Avenida 14 Abril, 566, Barcelona.

Comestibles

Traspasaría tienda bien situada, mobiliario nuevo, con estufa. Informes: San Miguel, 20 - 52.

A Comerciantes e Industriales

Recibe o compro cualquier mercadería para liquidar. Ofertas a Quint, 9.



EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis. — Conquistador, 7.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Propietarios

Si queréis Alquilar vuestras Fincas Venderlas o traspasar vuestros negocios dirijirse en la Calle de los Olmos n.º 21 Agencia de Compras y Ventas

Se alquila

Chalet en Establiments, confortablemente amueblado todas comodidades, rodeado de terraza jardín, y verja, parada tranvía, por más detalles. Avda. Antonio Maura, 2, Bar.

Srta. extranjera

Alemán, Inglés, francés, catalano, música, desea colocación institutriz o Sra. de compañía, ú hotel. Rscribir a L. Mandel, Córcega número 204, 1.º, 1.ª, Barcelona.

Si sufre usted del estómago

Concedáanos un minuto de atención. Millares de personas que sufrian del estómago lo mismo que usted y leyeron este anuncio, nos han dicho que ha sido el minuto mejor aprovechado de su vida, pues gracias a el se han curado radicalmente sin exponer un solo céntimo.

El tratamiento que ha devuelto la salud y el humor a tantos miles de seres, como lo demuestran los certificados que obran en nuestro poder, es sencillísimo ya que todo se reduce a tomar un comprimido de ESTOMAL BOLGA después de cada comida.

Para su seguridad y prueba de nuestra absoluta confianza en las virtudes de este excelente preparado, el ESTOMACAL BOLGA se vende bajo la siguiente

Garantía

Devolveremos íntegro y sin traba de ninguna clase el importe de todas las cajas de ESTOMACAL BOLGA que no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba. A cuyo efecto, cada caja lleva un Bolefin de Garantía debidamente firmado.

ESTOMACAL BOLGA

Permite comer de todo

Preparado científico en forma de preciosos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación de estómago, acidez, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento, etc.

Venta en farmacias y centros de específicos.

Tratamiento para 10 días (caja pequeña) Ptas. 6'75

Tratamiento para 20 días (caja grande) Ptas. 12'60

Se remite por correo certificado previo envío del importe más Pesetas 0'70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto «En el Estómago radica la Vida». Informes gratis.

Laboratorios BOLGA, Aribau, 90 - Tel.º 70801 - BARCELONA

La Solitaria

Se expulsa completa y en pocas horas con las cápsulas Tenicidas del doctor Pizá completamente inofensivo. El más práctico el mejor y el más económico, frasco 7'00 pesetas. De venta Farmacia Rover, Palma y en Barcelona Farmacia de D. J. Bosch. Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.



VIDA MODERNA

Fuma, transeño, es depollita... y a pesar de todo tiene una dentadura que es la admiración de cuantos la miran. No es ningún secreto: usa

Pasta dentífica MILADY

dos veces al día (mañana y noche) y así no hay manera mejor de evitar las caries y todas las enfermedades de los dientes.

Se vende en todas las Perfumerías El tubo grande a Ptas. 1'40 y el pequeño a Ptas. 1'00

En dr. dentífico MILADY, desde Ptas. 4'00 frasco De no encontrarlo en su localidad, se puede escribir contra reembolso a LABORATORIOS PIZÁ, Valencina, 308 - BARCELONA

Pérdida

De una aguja imperdible de señora de platino con zafiros y diamantes entre el Paseo del Borne y calle Conquistador, será espléndidamente gratificada la persona que la entregue al Conserje del Hotel Alhambra.

Vendo

Coche Renault sedan, 4 puertas completamente equipado y toda prueba. Informes: Calle Pizá, Carpiatero.

¿Tiene V. necesidad de adquirir muebles?

Pues visite nuestra Fábrica en donde encontrará variados modelos de Comedores, Dormitorios, Salones, Recibidores, Lámparas de madera y muebles de estilo Mallorquín.

Comprando nuestros muebles obtendrá V. un beneficio no inferior al 20 %, así como la seguridad de su buena calidad.

Honderos, 72, (carretera de Lluçmanyor) Palma.

Hace falta

Medio oficial barbero que sepa su obligación. Informes Calle Formentor, 29, 3.º, de 8 a 9 noche.

Vendo

En Son Rapiña. Es Garrigó - Son Quint. Solares Económicos. Próximos tranvía. Plazos y contado. Razón: J. Ventayol. Avda. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313 - Palma.

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Tiempo y Dinero

Ahorrrá V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARTORELL, Jaime II, 97, Palma. Librería Económica.

Libros nuevos

Azaña.—Una política (1930-1932). Juarros.—El adulterio de un hombre infeliz. Trotsky.—Vida de Lenin. Baun.—Grand Hotel. Código Penal del 8 de Septiembre de 1932. Riera.—Histeria del Mundo. Más.—En la selva de Bribenicia. Bibesco.—Pasiones y deseos. Alió.—Tras la ruta del sol. Frías.—Homosexualismo creador. Ortega.—¿A donde va el siglo? Ruiz.—Práctica forense. De venta en la Librería Escalar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.476, Palma.

Se vende safé

con una barbería y buena clientela, a prueba. Carretera Lluçmanyor, 62.

Compraría

Motor eléctrico, trifásico, de 8 a 8 caballos, usado en buen estado. Marqués Fuensanta, 3.

Planchadoras

para ropa interior, se necesitan varias. Lyta, lavados mecánicos. Cotens, 33.

Se vende

Auto marca Essex sedan cuatro puertas, casi nuevo. Informes: Plaza Eusebio Estada, 22.

Barbero

Se necesita medio oficial en la calle San Magin, 18.

Alquilaría

Uno o dos cuartos grandes, con mucha luz, para taller o estudio, con agua corriente y gas, en Palma o en el Terreno. Dirijirse a Bonanza, 50, Terreno.

¿Quereis colocaros?

57 Celadores Mercados Madrid, Alguaciles, Mecanógrafos, todos 300 pesetas anuales, otros varios. Acudir urgente Centro Informativo, San Bernardo, 54, Madrid. Remitir dos sellos 0'30 para informarse. No se exige haber servido.



Depositorio: Vda. de I. Forteza Palma de Mallorca

NOTICIAS GENERALES

Les dió por el morapo Zaragoza 26.—Comunican de Ri- cía que la noche del sábado, un grupo de 30 individuos afiliados a la C. N. T., que habían merendado y bebido en abundancia, recorrió la población promoviendo gran escándalo con instrumentos de viento y dando vivas al comunismo libertario.

Lo curioso del caso es que tocaban la marcha real. A la salida del pueblo destrozaron una monumental cruz de piedra.

Los guardias simularon una carga y los disolvió.

Fallece repentinamente el exministro marqués de Cortina Madrid 27 a las 22.—Añoche falleció repentinamente en Madrid el exministro marqués de Cortina.

Tenía 71 años. Cuando se disponía a cenar sintió algunas molestias, sobreviniéndole un ahogo de 20 minutos.

Después falleció. Actualmente desempeñaba la presidencia del Consejo de Administración del Banco Español de Crédito.

La dirección de "El Imparcial", Madrid 26 a las 22.—Ha sido nombrado director de "El Imparcial" don Eduardo Andicoberry.

Asamblea de labradores Los jurados mixtos son el cáncer de la agricultura

Ciudad Real 27.—En el teatro Cervantes se ha celebrado la Asamblea de labradores de la provincia. Ha concurrido número extraordinario de asambleístas.

Presidió Maximino González Pulg y hablaron José Costi, exmarqués de Casa Trevino, Juan Amunategui, Andrés Maroto y exmarqués de Casa Pacheco. Todos los oradores propugnaron por la unión de los labradores y por la defensa de sus intereses, amenazados por los fuertes impuestos, y reconocieron la necesidad de una reforma tributaria que evite la ruina de los labradores e impulse el desarrollo de fuente de riqueza, amenazada constantemente por los jurados mixtos, debiendo solicitarse que la presidencia de los mismos encarne en personas responsables de su misión y no por los que sistemáticamente favorecen al obrero.

Censuran estén sin revalorizar las tierras que desde 1905 están catastradas por decreto de Allendesalazar y pidieron la revalorización de los productos, estableciéndose una tasa con relación al precio y al coste y que se estudien nuevos tratados de comercio para la exportación.

Declararon que los jurados mixtos son el cáncer de la agricultura.

Fueron nombradas comisiones que redactarán un manifiesto dirigido a otras provincias agrícolas y tracen las normas a que habrán de sujetarse la organización que desde hoy toma el nombre de "Confederación de Labradores de España". También acordóse dirigir una petición al ministro de Trabajo relacionada con las bases para la recolección de la aceituna.

Futbol Primera división

Resultado de los partidos celebrados el domingo

Madrid 26 a las 16.—Los resultados son los siguientes:

Madrid, seis; Valencia, tres.

Bilbao Arenas dos, Racing de Santander, uno.

Vitoria Athletic de Bilbao, dos; Alavés, cero.

Sevilla Betis, dos; Barcelona, uno.

Barcelona Español, tres; Donostia, cero.

Segunda división

Castellón Athletic de Madrid, cuatro; Castellón, tres.

Vigo Celta, cuatro; Sevilla, uno.

Murcia Oviedo, tres; Murcia, uno.

Irún Unión, siete; Deportivo de La Coruña, uno.

Gijón Gijón, ocho; Osasuna, dos.

BORN Jueves ¿QUE VALE EL DINERO? en español. La pasión de un hombre por el vil metal que tantas vuestras hace dar a los titeres humanos por George Bankroft y Frances Dee

Cuestiones obreras Madrid Huelga de zapateros

Madrid 26 a las 24.—En el salón grande de la Casa del Pueblo celebraron ayer tarde una Asamblea los dependientes de zapatería, en huelga.

Después de amplia discusión, acordaron dar por cumplido el acuerdo de huelga de setenta y dos horas y que todos los obreros de reforma volvieran al trabajo; pero, que seguirán en huelga los dependientes que lo estaban antes de declarar la de setenta y dos horas.

Para ayudar a los huelguistas, se acordó que cada compañero deje una peseta por cada día de trabajo, que repartirá una Comisión nombrada al efecto.

Avila Una colisión Avila 27.—En Escarabajos se produjo una colisión entre obreros libres y asociados.

Hubo tres heridos, entre ellos el alcalde de una pedrada en la cabeza.

Toledo Un suceso desagradable que origina una huelga Toledo 27.—Cuando se dirigía a su domicilio el diputado socialista Félix Fernández Villarrubia un grupo de extremistas le seguía cantando «La Internacional» y dirigiéndole frases irónicas.

Villarrubia, molesto, se volvió, contestándole en forma violenta.

Algunos intentaron abalanzarse y él sacó una pistola, disparando e hiriendo a un obrero.

El público se amotinó agrediendo.

Villarrubia consiguió llegar a su casa.

Una manifestación que se formaba, en actitud hostil, fué disuelta por los guardias.

Toledo 27.—Ha sido declarada la huelga general para protestar contra el diputado socialista Fernández Villarrubia.

El gobernador intentó publicar un bando y los obreros de la imprenta municipal se negaron a componerlo.

Se han efectuado numerosas coacciones, obligando al cierre total del comercio.

El gobernador censuró la falta de cooperación ciudadana.

La benemérita obligó a abrir los cafés y bares.

Almacenes Casa Roca Lenjeta, 53 - Teléfono, 242 Juguetes y Perfumes Nacionales y Extranjeros Para Fiestas de Año Nuevo

BOLSA COTIZACIONES MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda Interior, Exterior, Amortizable, Emisión 1929, 1917, 1927, Cédulas Banco Hipotecario, etc.

BARCELONA Barcelona 27 a las 24'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortés, Alicantes, Andaluces, Coloniales, Transversal, etc.

Pesos argentinos 3'16 Marcos oro 2'93

SUCESOS

Un sereno agredido.—Detención de los agresores Madrid 26 a las 24.—En la madrugada de ayer dos sujetos dispararon sendas pistolas contra el sereno José Antón, que presta servicio al final de la calle de Serrano, hiriéndole gravísimo en un ojo y en el cuello.

Han sido detenidos los agresores que se llaman Francisco Val y Julián Frutos.

Explosión de un cartucho, en una iglesia Cuido 26.—Comunican de Serandi que durante la celebración de una misa fué arrojado al centro de la iglesia un cartucho de pólvora, produciéndose la consiguiente alarma, resultando una mujer con heridas graves.

También resultaron otros contusionados.

Robo a mano armada Detención de los autores Madrid 27 a las 16.—En una tienda de la calle del general Lacy se presentaron dos individuos con pistolas.

A la voz de manos arriba obligaron al dueño ya la dependencia a permanecer inactivos, mientras ellos, lo sujetaban y encerraban en una cueva.

Logrado esto, los asaltadores se dedicaron a desvalijar el establecimiento y la caja de caudales.

Uno de los dependientes que había logrado escapar por una cueva de la escalera, cuya existencia ignoraban los atracadores, avisó, por teléfono, a un cuartel de carabineros, próximo, del que salieron, a escape, varios números.

Personados los carabineros en la tienda detuvieron a Nicanor García López, de 26 años, al que le encontraron un revólver cargado y 329 pesetas.

Más tarde fué detenido Francisco Villar y Villar, de 29 años. Se le ocupó una pistola de nueve centímetros, cargada, un puñal y un carnet del «Socorro Rojo».

Ambos se confesaron autores del robo que según el dueño de la tienda ascendía a 800 pesetas.

Hundimiento Sin desgracias Madrid 27 a las 22.—En la calle de Bravo Murillo, 13, se hundió una casa declarada ruinoso hace bastante tiempo.

Anoche se sintieron ruidos y los vecinos la desalojaron rápidamente. Esta circunstancia evitó ocurrir desgracias.

Bombas en Valencia Una sirvienta gravísimamente herida por la metralla Valencia 27.—En la Avenida de Pablo Iglesias estalló una bomba produciéndose gran confusión.

A la sirvienta María García Escibano, que pasaba por aquel lugar alcanzó de lleno la metralla.

En la casa de socorro le curaron heridas en ambas piernas; hubo necesidad de amputarle una pierna.

La policía dió una batida sin conseguir detener a los autores.

Momentos después estalló otra bomba en un taller de ebanistería de la calle de Santán, 2.

Produjo grandes daños pero no víctimas.

La tercera estalló en el Grao, también sin víctimas.

Ignóranse los autores.

Tragedia ferroviaria Cuatro muertos Igual número de heridos graves Córdoba 27.—En el kilómetro 33 de la línea de Belmez, entre Bocar y Alhondiguilla descarriló el tren de mercancías núm. 3.327, a consecuencia de un resquebrajamiento de tierras por las lluvias.

Salieron de la vía la locomotora, el tender y 18 vagones.

Hubo cuatro muertos: el guardafreno Luis Sánchez, el fogonero Francisco Sanz, el jefe del tren Luis Gurría y un sujeto que viajaba en el tope.

Hubo cuatro heridos graves.

PROTECTORADO Zona española Complot para asesinar un cald Madrid 26 a las 24.—Un telegrama de Ceuta relativo al complot del Campamento de Bat el Tazza, guarnecido por regulares de Ceuta y mehalia de Gomara, dice que se sabe que el capitán Heredia, interventor de la cábila, recibió una confidencia sobre el propósito de atentar contra la vida del Caid Beni der Kul y comenzó a practicar indagaciones y se enteró de que el cabo gastador de regulares había recibido ofertas para la venta de una pistola ametralladora.

Resultan complicados dos soldados indígenas de la Mehalia y un confidente de confianza del comandante Castellón, interventor de Xauen.

En sus declaraciones dicen que no trataban de ir contra España, ya que los españoles son quienes han re-

Todos los días de 5 a 7 y media TROCADERO Té-DANSAT Cubierto 3 ptas. Domingos 5 ptas. propina incluida DANCIG BAR a las 10'00 Rambla, 1

Advertisement for ATWATER KENT RADIO. Includes image of a radio and text: 'En la cumbre', 'Las mejoras notabilísimas introducidas en los nuevos modelos', 'ATWATER KENT presentan tales ventajas de recepción y reproducción que crean una nueva época en radio.'

Oposiciones a Correos La Gaceta dispone convocatoria inmediata para Funcionarios Técnicos, repitiéndose todos los años, no exigiendo título académico, exceptuando éste de un examen previo y siendo válido el de otras convocatorias, y valedero el de esta para sucesivas. Edad 18 a 30 años, no pudiendo tomar posesión hasta los 21. Ingreso con 4000 ptas., teniendo aprobados quinquenios de 1000 ptas. Informes: Gené Munich, hermanos, Funcionarios Técnicos de Correos en Palma.

LABORATORIO-ELECTROTECNICO SA ARIBAUZAR BARCELONA. Includes image of electrical equipment and text: 'TRANSFORMADORES DE MEDIA Y ALTA TENSION', 'ESTACIONES DE VERIFICACION DE TENSION', 'ENTRE CASAS INMEDIATAS HASTA 2000 VOLTIOS'.

plaza y provincias 300 mil catálogos y folletos. Los envíos a domicilio ascendían anualmente a 260 mil. Tenía sucursales en Sevilla y Canarias e iba a inaugurarlas en Valencia y Palma de Mallorca.

Aparatos de Radio CASA CABOT Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Espectáculos Principal Compañía de comedias Barrón-Galache. A las 5'45.—Mariquilla Terremoto A las 9'30.—Viva Alcorcon que es mi pueblo.

Born Desde las 6 función de cine: «El expreso de Shanghai».

Moderno Desde las 3'30 función de cine: «Tempestad de almas» y «Almas torturadas».

Oriental Desde las 6 función de cine: «El robo del diamante», «Los ángeles del hogar» y una ópera.

Rialto Desde las 3'30 función de cine: «El caballero de la noche» y otras.

Un regalo original para Navidad y Reyes Es un EGOVOX Aparato para impresiones discos a domicilio en unos minutos. Archive la voz de sus seres más queridos. Mande la suya propia a los parientes y amigos lejanos. Si es aficionado al canto, registre sus canciones favoritas. Si es recitador, los versos de sus autores preferidos, interpretados por Vd. mismo. El aparato completo, con tres discos dobles Ptas. 50. Discos sueltos visgenes a 0'60, 0'80 y una peseta según tamaño. Casa Juncosa, San Nicolás, 22.

Inaugurada Nueva Exposición de Juguetes esperamos su visita Casa Buades Plaza Cort, 32 y 33 (Entre casas Singer y Tous)

BALANZA sus clientes heredándose en un peso exacto. Includes image of a scale.

Se reciben esuelas de defunción hasta las tres de la madrugada. Includes image of a scale.

EL DIA publica diariamente 8 páginas